

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA 3— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Csernoch János hercegprimás

Pusztulóban a nagy magyar erdő. A láthatatlan kéz egymás után dönti a legsűrűbb lombzatú, hatalmas tölgyeket: Csernoch János, Nagymagyarország utolsó hercegprimása meghalt.

A szakolcai tót földműves fiának fiatalsága egybeesett a nemzeti megújodással, előre ívelő pályája pedig jellemzője volt annak a boldog és virágzó korszaknak, amely talán nem ismétlődik meg soha többé.

Egy darab történelmet visz magával Esztergom érseke a sírba. Mint gyermek szemtanúja lehetett a Bach korszaknak, mint fiatal pap a Tisza Kálmánok Magyarországaiban hirdethette az ő vallását, hogy férfikorának delelőjén még egyszer lássa felragyogni az ezer éves nemzet minden nagyságát. Ennek a rendkívüli karriernek megadatott, hogy még a békeévekben lépjen nagy elődeinek örökébe: a hercegprimási székbe.

De a királyt koronázó Csernoch Jánosnak meg kellett érnie a pusztulást is, amikor ismeretlen és mérges dudvák nőttek ki a bűn lábjaiból, hogy urrá legyenek hiten, tradícióban, becsületen, mindenben, ami ezer évig sajátja volt ennek az országnak.

Csernoch Jánosnak meg kellett érnie a kommunizmust, amely létalapjában támadta meg a nemzetet. De meg kellett érnie Trianont is. Esztergom érsekeinek, primási palotája kőhajításnyira került a Trianonban összetákolott Csehszázhoz és az érseki földek — hatalmas magyar királyok adománya — szintén az idegenek kezébe kerültek. Mit érezhetett a szakolcai tót földműves fia, mikor érseki palotájának ablakából szülőfaluját nézte, melyet szintén „felszabadtottak” a magyar „elnyomatás” alól, hogy a cseh „szabadság és testvériség” „áldásaiban” részesülhessen.

— Azt mondják, hogy Magyarországon nem volt szabadság, hát akkor hogyan lehettem mégis, én, a szakolcai tót földműves fia, Magyarország hercegprimása, első zászlós ura? — Híres mondása ez Csernoch Jánosnak, akinek halálába ma az ország, nemcsak a magyar katolikus egyház fejedelmének halálát látja, hanem elmúlását egy rendkívüli életnek.

Csernoch János nemcsak a katolikus egyháznak, de az egyformán osztó igazságnak, a mindent meg-

értésnek is főpapja volt. Nem tett különbséget ember és ember között, bármelyik vallást is vallotta legyen. És ezért van az, hogy az egész ország részvétele veszi körül az esztergomi ravatalt, mely-

ből már elszállt az évtizedekig fákljaként világító lélek, hogy számot adjon áldásos földi sáfarkodásáról és hogy könyörögjön a magyar feltámadásért a Mindenható előtt.

Rómában aláírták a fiumei kikötőre vonatkozó megállapodást

Magyar vámkirendeltség lesz Fiumében

Róma, július 25. A Chigi palotában ma Mussolini miniszterelnök és a magyar kereskedelmi minisztérium részéről Wimmersperg báró államtitkár aláírták a magyar kereskedelem forgalmának a fiumei kikötőben nyújtandó kedvezményekre vonatkozó megállapodást, amely szerződésbe van fog-

lalva és hozzá jegyzőkönyvet csatoltak, amely Fiumében a magyar vámkirendeltség szervezését szabályozza. A két delegáció tárgyalásait mindig szívélyes rokonszenv hatotta át, amely a legutóbb aláírt szerződés gyakorlati megvalósításnak kedvező jele.

A román parlament behódolt Mihály királynak

Az összes pártok hűségnyilatkozatot tettek -- Maniu Gyula követelte a parlament feloszlatását és az új választások kiírását

Bukarest, júl. 25. (Orient Rádió.) A régenstanács ma kibocsátotta proklamációját. A proklamáció az elhunyt király érdemeiről való méltó megemlékezés és a dinasztia iránti háláérzet kifejezése után megerősíti, hogy az elhunyt akaratát tiszteletben tartják. A régenstanács arra fordítja erejét, hogy I. Mihály királynak lehetőséget teremtsen az országon való uralkodásra. A proklamáció végül szolidaritásra hívja a nemzetet.

Bukarest, júl. 25. (Orient Rádió.) Ma délután folyt le a kamara és szenátus ünnepélyes ülése, amelyet Ferdinánd király emléke dícsítésének szenteltek. A kormány nevében Brătianu miniszterelnök kijelentette, hogy az ország híven megőrzi nagy halottja emlékét, akinek Románia a nemzet egységét köszönheti. Dícsőitette Mária özvegy királynőt, majd utalt arra hogy a korona Mihály király fejére szállt, amelyben a monarchikus elv hiánytalanul kifejezésre jut.

Az egész kamara e szavaknál Mihály királyt orvációban részesítette.

Maniu Gyula a nemzeti parasztpárt vezére szintén nagy elismeréssel szólt az elhunyt királyról és kijelentette, hogy a nemzeti parasztpárt elismeri a régensséget, szükségének tartja a mostani parlament feloszlatását és új választások kiírását. Rot János Ottó a német, — Bethlen György gróf a magyarpárt nevében szintén elismerően nyilatkozott az elhunyt királyról és kifejezte hűségét és tiszteletét az ország és Mihály király iránt. A zsidók képviselője hasonló nyilatkozatot tett. (MTI)

Bukarest, júl. 25. (Orient Rádió.) A szenátusban Avarescu, a néppárt elnöke dícsőitette az elhunyt királyt, majd kijelentette, hogy elismeri a régens rendszert

Párizsban Károlyt mint királyt éltették

Páris, július 25. (Havas.) Károly román herceg, valamint számos diplomata s a katonai és polgári hatóságok képviselői vettek ma részt Ferdinánd király temetése alkalmából az itteni román templomban tar-

tandó gyászistentiszteleten. A lapok jelentik, hogy Károly herceget a templomból való kilépésekor néhány román diák és fiatalember éljenzéssel és *Éljen a király!* kiáltásokkal fogadta.

Az Intransigeant jelentése szerint Károly herceg fogadta több politikai személyiség küldöttségét, akik Bukarestből jöttek hozzá. A lap kijelenti, hogy megerősítik azt a hírt, amely szerint Károly herceg mindaddig nem határoz, amíg a bukaresti gyászünnepségek nem értek véget.

Rejtélyes román küldöttség Párizsban

Páris, július 25. A sajtó egyrésze azzal a rejtéllyel foglalkozik, hogy milyen céllal érkezett Párizsba a román küldöttség, amely felkereste Károly herceget. Eddig csupán azt lehetett megállapítani, hogy ennek a küldöttségnek valamennyi tagja Bukarestből érkezett. Bár már szombat óta Párizsban vannak a küldöttség tagjai, eddig senki sem tudta megközelíteni őket. Széklében feltűnt, hogy Károly herceg vasárnap csak a diplomáciai kar számára rendezett gyászistentiszteleten vett részt, amikor a közönség egyrésze, mint román királyt éltette, délután azonban, miután már fogadta a bukaresti küldöttséget, a párisi román kolónia által rendezett gyászistentiszteleten már nem jelent meg.

A párisi román küldött úgy magyarázza ezt, hogy a délelőtti gyászistentisztelet tulságosan kimerítette a herceget, aki ezután az egész napot legteljesebb egyedüllétben töltötte.

Ez azonban nem felel meg a valóságnak, mert hiszen a herceg a küldöttséget is fogadta. A párisi sajtó mindenesetre úgy vélekedik, hogy Károly herceg semmit sem fog tenni, míg édesapjának temetése és a vele kapcsolatos összes intézkedések meg nem történtek.

Athelyezik az erdélyi ezredeket

Nagyváradról jelentik: Nagy felűnést keltett a városban, hogy tegnap a kormány rendeletére elhelyezték a házi ezredet. Ugyanez az intézkedés történt az összes erdélyi garnizonokban. Az intézkedés célja összefügg Károly, volt trónörökös — aki tudvalevően a legnépszerűbb ember Erdélyben. A nagyváradi, a brassói, kolozsvári, temesvári és az aradi ezredet tisztikarában Károly trónörökösnek rengeteg híve volt s egy esetleges felkelés esetén ezekre az ezredekre Brătianu kormánya nem számíthatott. Ugy látszik, hogy valami készül Romániában, mert mindenki annak tulajdonítja azt, — hogy az erdélyi ezredeket felcserélték az ó-romániai katonasággal, amely viszont kormányhű. Az a hír járja mindenfelé, hogy Károly trónörökös csak édesatyja temetéséig vonult vissza a cselekvéstől.

Csernoch János bíboros hercegprimás halála

Imádkozva, áldást osztva halt meg az egyházfejedelem

Az elhunyt hercegprimás holttestét bebalzsamozzák és az esztergomi Bazilikában ravatalozzák fel

Pénteken lesz a temetés Esztergomban Országos gyász és részvét

Esztergom, július 25. Csernoch János bíboros, Magyarország hercegprimása hétfőn reggel háromnegyed hat órákor több heti betegség után meghalt. A bíboros, bár betegségének első rohamát legyőzte, de a két utolsó napot már felülmúló legyengülésben, szinte teljes opiótiában töltötte.

Környezete egyre fokozódó aggodalommal szemlélte ezeket a jelenségeket, amelyek arra vallottak, hogy a bíborost immár csak a esoda mentheti meg, emberi tudomány nem. És tegnap este bekövetkeztek a vég órái.

Vasárnap az egész napot letargiában töltötte a bíboros. Este tíz óra óráiban erős lélegzési nehézségek támadtak meg.

Gönczy Béla dr. kórházi orvos és Hamza József dr. városi főorvos mindent elkövettek, ami az orvosi tudománytól kitelik, hogy a nagybeteg főpap lélekzését megkönnyítsék, de a véget már nem lehetett elhárítani: megáldották, hogy beállt a tüdővízenyő.

Nemsokára ezután megkezdődött az aggnia: az orvosok injekciói már nem tudták segíteni az aggnidba jutott szív egyre halkuló működésén és lemondtak a nagybeteg életéről.

A lesújtó, katasztrófális hírt közzétették az udvari papsággal.

„Imádkozatok értem” ezek voltak a herceg- primás utolsó szavai

Draho János prelátuskanonok irodaigazgató, Leopold Antal prelátuskanonok, Meszlényi Zoltán dr. hercegprimási titkár megrendülve fogadták a katasztrófa híreit.

Draho prelátuskanonok éjjel után megkezdte az egyháznak a haldoklóért elbirt imádságait.

Mélysegesen szívememelő jelenséget volt ez. A haldokló főpap ezeket az imádságokat még együtt mondta a többiekkel, azután teljesen legyűrte az agonizáló test halálos fáradtsága, de utolsó erejét is összeszedve, még halk hangon arra kérte a körülötte lévők: „Imádkozatok értem!” Ezek voltak a bíboros utolsó összefüggő szavai.

Reggel háromnegyed öt órákor Meszlényi Zoltán dr. hercegprimási titkár a beteg hálószobájával szembe szédos kápolnában szentmisét mondott a haldoklóért, aki teljes öntudattal, mély áhitattal vette magához a mise alatt az Oltári szentséget.

A haldokló bíboros végső kimerültségében még mindig beszélt, imádkozott, de összefüggő szavak már nem röppentek el meggyötört ajkáról.

Egész éjszaka ott voltak a haldokló főpap mellett: Leopold Antal, Turi Béla és Draho János prelátuskanonok, Meszlényi Zoltán dr. hercegprimási titkár, Kecskés Pál dr. levéltáros, Hajdu József főszázigazgató és Szatlik Antal udvarmester.

Reggel öt órákor a haldokló bíboros végső erőfeszítéssel fölemelte a feszületet, amelyet kezében tart, atyai mosollyal végigtekint a körülötte levőkön és megáldja őket. A lélek még küzdött, de a test már nem bírta: a bíborosnak mozgott a szája, de már nem értette senki szavát.

Félhatkor az utolsó szó is elhalt

Thury Béla prelátus kanonok a herceg- primás utolsó óráiról

Thury Béla, az ötvenévi kerület országgyűlési képviselője, esztergomi prelátus-kanonok, egész éjszaka Csernoch János hercegprimás betegágyánál tartózkodott és jelen volt akkor is, amidőn a halál bekövetkezett. Ma délelőtt Thury Béla kanonok Budapestre utazott, mert a káptalan megbízásából a holttest bebalzsamozása iránt kell intézkednie. A kanonok budapesti utazását arra is felhasználta, hogy megjelent Vass József helyettes miniszterelnöknel és hivatalosan is értesítette a hercegprimás haláláról.

Thury Béla a hercegprimás utolsó óráiról a következőket mondotta:

— A közvélemény nem tudott arról, — mert a lapokban nem írták meg, — hogy ma egy hete a hercegprimás a másik oldalán is kapott egy kis tüdőgyuladást. Akkor két napig nem volt láza és mivel úgy látszott, hogy erős szervezete elviseli ezt a kis tüdőgyuladást is, nem jelent meg a hivatalos orvosi jelentés. Ez a tüdőgyuladás egyébként két nap alatt lefolyt; osztrótkön, pénteken és szombaton már megint olyan volt a hercegprimás állapota, mint általában az utolsó három héten. Az első gyanus jeleket a szombatról vasárnapra virradó reggelen észlelték a primási palotában.

A primást ugyanis erős verejtékezés lepte meg. Ez a halálverejtékezés egyik fajtája volt. Vasárnap este fél 11 órákor váratlanul rosszul lett. Az orvosok utoljára este 8 órákor vizsgálták meg és akkor nem vettek észre rajta semmi gyanus tünetet.

Az orvosok a hercegprimás szívének erősítésére injekciókat adtak

ajkáról: merő tekintettel várta a pillanatot, amelyben visszaadhatta lelkét Teremtőjének.

Szívzaggató pillanatok teltek el, egy egész negyedóra.

Háromnegyed hatkor megállt a bíboros szívverése: Csernoch bíboros meghalt.

Az orvosok megállapítják, hogy szívzélhűdés vetett véget életének.

fe, mert a szívverés rendetlen volt. Éjjel tájban az orvosok már nem tudták rendesen számolni az érverést, a hercegprimás köhögése épen ekkor még elég erőteljes volt és öntudata is tiszta volt. Az orvosok nem számítottak arra, hogy a szív hamar felmondja a szolgálatot. Így tartott ez reggel négy óráig. A hercegprimás állandóan panaszkodott, hogy melege van.

— A jelenlevő papok elmondották a *Miatyánkot*. Hajnali három óra után egy kis levest kért.

— Szeretnék valamit kapni, — mondotta. — Környezete érdeklődésére azt válaszolta, hogy levest öhaj. Kis hűtött levest vett magához kanállal, ahogy egyébként az orvosságot is szedte. Három óra után a kisebb hörgések megismétlődtek. Ezek azonban nem voltak halálhörgések, inkább erős lélegzés. Amidőn hajnalodott, négy óra tájban Meszlényi Zoltán titkár a betegszobában misét mondott. A mise alatt a hercegprimás megáldozott, azután ezekkel a szavakkal fordult a jelenlevőkhez:

— Most már könnyebben érzem magam.

Ezt többször is mondotta és mivel a szobában környezetének meglehetősen sok tagja volt, megható figyelemmel fordult feléjük:

— En nem kívánom, hogy itt legyetek — mondotta nekik.

A szobának Dunára néző ablakai állandóan nyitva voltak, úgyhogy a szobában elviselhető volt a tartózkodás. Négy óra után a hercegprimás lélegzete lassanként esende-

sebb lett. Elszenderedett. Háromnegyed hatkor azután bekövetkezett a katasztrófa.

Csernoch hercegprimás élete

Született 1852. június 18-án Szakolcán. Gimnáziumi tanulmányait Szakolcán és Esztergomban végezte, az érettségi után pedig a bécsi Pázmáneumban és Augustineumban folytatta theologiai tanulmányait. 1874-ben szentelték pappá és 1876-ban lett a hittudományok tudora. Előbb Felsőzrados községben, majd a budapesti krisztinavárosi plébánián káplánkodott. 1879-ben kinevezték az esztergomi szeminárium tanárává, 1880-ban pedig az érseki irodába rendelték be. Ekkor már igen nagy irodalmi tevékenységet fejtett ki és öt tartották az egyházmegye legnagyobb reményű és egyik legtehetségesebb ifjú papjának. 1890-ben lett kanonok és 1893-ban az esztergomi székesegyházi plébánia vezetését vette át. Képviselővé a szakolcai kerület választotta és három cikluson át volt e kerületnek képviselője néppárti programmal. 1908 január 12-én a csanádi püspöki székbe nevezték ki, 1911-ben pedig kalocsa érsek s nemsokkal később valóságos belső titkos tanácsos lett. 1912-ben nevezte ki Ferenc József hercegprimássá, 1914-ben X. Pius pápa bíborossá kreálta a Szent Özséb templom titulussával. Mint bíboros két pápaválasztó konklávéban vett részt. Ő koronázta meg IV. Károlyt királlyá és királyi család gyermekei is nála találtak menedéket a forradalom kitörésekor. Mindenkoron a mérséklet és türelmesség apostola volt. Nemesak itthon, hanem Rómában is óriási tekintélye. 1926-ban nagy betegségéből alig épülve fel, már is kiutazott a chicagói Eucharisztikus kongresszusra, ahol is nemesak fejedelmi módon fogadták, hanem végiglátogatván a főbb magyar egyházközségeket, igen hatékonyan hozzájárult ahhoz, hogy a magyarság tekintélye megerősödjék Amerikában. 1927 áprilisában egészségének helyreállítása végett hosszabb időre San-Remóba ment.

Allandó dus legelő és kaszáló rét

ugy érhető el, ha a talajnak és az időjárás viszonyainak megfelelő és föltétlen megbízható fűmagvakat vetünk. Szívesen szolgálunk tanácsokkal a fűmag megválasztásánál és mindenkor kifogástalan csiraképeségű és fajazonos magot adunk.

Kontsek Géza k. r. t.

Butor vevők

kemény és festett szobaberendezések részlete is kaphatók
Lovász, Hatvan ucca 61.

Gyermek játszó ruhácskák kabátkák, soknik

Márton Gyula és fiánál

Vass helyettes miniszterelnök intézkedései és részvétlívírata

Budapest, július 25. Dr. Vass József helyettes miniszterelnöknek reggel háromnegyed 9-kor jelentette titkára, Ferry Tibor, a bíboros hercegprimás halálát. A helyettes miniszterelnök nyomban kiadta az utasítást, hogy az ország minden középületére a gyász jelölül tűzzék ki a fekete lobogót.

A gyászír igen lesújtotta a helyettes miniszterelnököt. El volt ugyan készülve a hercegprimás halálára, a legutóbbi orvosi jelentések azonban mégis oly kedvező állapotról számoltak be, hogy ily közeli katasztrófára nem gondolhatott.

A helyettes miniszterelnök munkatársainak ezt mondta:

— A hercegprimás halálának híre végtelenül lesújt. A katasztrófa nagyon fájdalmasan érintett. E percben a teendő intézkedésekről nem tudok semmi más mondani, mint hogy a káptalan most ül össze és tárgyal a temetés napjáról. A kormány nevében részvételemet fejeztem ki az érseki főkáptalannak.

Vass József miniszterelnök helyettes a következő részvétlívíratot intézte az esztergomi főkáptalánhoz:

„Főtisztelendő érseki főkáptalannak Esztergom.

Nagy szomorúsággal vettem Csernoch János bíboros hercegprimás elhunytának híreit. Magas örelyén a nemzet legszentebb értékeinek és reményeinek volt kincstartója, nehéz időkben együtt szenvedő és vigasztaló, megújulásunkban bölcs igazító és erős vezető. Higgadt mérték-tartása és nagyvonalu egyénisége őt az egész nemzet főpapijává avatta s ahogyan minden vallás könyörgő imádsága szállt betegágya felé, most az egész nemzet büszke szomorúsággal veszi körül a nagy halott ravatalát. A magyar kormány nevében mély részvételt küldi

Vass, miniszter.

A kultuszminiszter intézkedései

Budapest, július 25. Csernoch János bíbornok hercegprimás halálának híre gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi minisztert vidéken találta. A miniszter a halálhírről azonnal Budapestre sietett és intézkedett az iránt, hogy Zala Gy. szobrászművész a boldogult hercegprimásról halotti maszkot készítsen s egyúttal az esztergomi székes főkáptalannal egyetértően a balzsamoztatás iránt is intézkedjék. Gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter a bíbornok hercegprimás elhunyt alkalmából az esztergomi székeskáptalánhoz az alábbi táviratot intézte:

A bíbornok hercegprimás ur öm-nenciájának gyászos elhunytáról szóló értesítés a legmélyebb fájdalommal érintett. A csapástól sújtott hazánk szerencsétlen helyzetében fokozott az a veszteség, mely a böles főpásztor elköltözésével mindnyájunkra nehezedik.

Ez a veszteség nemcsak árván hagyott egyházmegyéjét, nemcsak hazáját, hanem a magyar hazát is a legmélyebb gyászba borította. — Fogadják Méltóságod és Főtisztelendő székeskáptalan legmelegebb együttérzésem kifejezését pótolhatatlan veszteségünkben, amelyre bizalommal kérjük Istennek vigasztalását. Gróf Klebelsberg Kunó, m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

**Tűzközelet, üvegcsiszolás
Épületüvegezési vállalat**
Papp Gyula és Társa
Pétefia uca 8. szám

Horthy kormányzó részvétlívírata

Budapest, július 25. A kormányzó Csernoch János dr. bíboros-hercegprimás elhunyt alkalmából az esztergomi érseki főkáptalánhoz a következő részvétlívíratot intézte:

„A legmélyebb fájdalommal tölt el a szomorú hír, hogy a Mindenható Csernoch János bíboros-hercegprimást magához szolgáltatta. Istennek kifürkészhetetlen akarata az egész nemzet osztatlan bánatára ragadta el tőlünk a legnagyobb főpapok egyikét, a kiből a fenekelt

apostoli erények és igaz kötelességtudás mintaképét tiszteljük. Sorsdöntő időkben mindenkiel nemes harmóniában, lángoló hazaszeretettel és kimeríthetetlen bölcseséggel töltötte be magas tisztségét. Működése örök ténnyel fogja övezni mindannyiunk emlékében az ő nagy egyéniségét. Az érseki főkáptalan előtt pótolhatatlan veszteség felett ószintén átértzett legmélyebb részvételemnek adok kifejezést. — Horthy.

Bebalzsamozzák a hercegprimás holttestét

Esztergomból jelentik: Esztergomban hétfőn délután ülést tartott a főkáptalan, amely elhatározta, hogy a temetési szertartás elvégzésére dr. Szmeccsányi Lajos vtt. egri érseket kéri lef.

Kedden a hajnali órákban felszállítják a primási palotából a Bazilikába a holttestet. Felszállítás előtt a holttestet lilaszínű misruhába öltöztetik, fejére fehér mitrát adnak és a főpapi jelvényekkel

ellátván a halottas koporsóba teszik. Ennek megtörténte után dr. Leopold Antal praelatus-kanonok beszenteli a holttestet.

A bebalzsamozást az éjszaka folyamán a felöltöztetés előtt végzi Minich Károly orvostanár, aki aszisztensével együtt este 6 órakor érkezett Esztergomba.

Este 7 órakor Zala György szobrászművész elkészítette az elhunyt hercegprimás halotti maszkját.

Pénteken lesz a temetés Esztergomban

Esztergom, július 25. Az esztergomi főkáptalan Esztergomban időző tagjai hétfőn délelőtt 10 órakor ülésre jöttek össze, hogy az elhunyt főpásztor temetésének idejét és részleteit megállapítsák. Ezen az ülésen az a megállapodás történt, hogy elhunyt egyházfejedelem temetése pénteken, július 29-én lesz az esztergomi bazilikában. A temetési szertartás végeztével a bazilika kriptájában helyezik végső

nyugalomra az elhunyt kardinálist.

A holttest hétfőn a déli órákban még a halottas ágyon pihen és mellette felváltva irgalmas nővérek imádkoznak.

A főkáptalan hétfői üléséből Tury Béla praelatus-kanonokot Budapestre küldötte, hogy a temetéssel kapcsolatos egyéb intézkedéseket megtegye.

Felbontották a hercegprimás végrendeletét

Esztergom, július 25. A főkáptalan már háromnegyed kilenckor összeült. Előzetesen felbontották az esztergomi járásbíró elnökének, Rudolf Béla törvényszéki bírónak, továbbá Drahos János és Leopold

Antal kanonokok jelenlétében a hercegprimás végrendeletét és felolvasták.

A hercegprimás végrendeletében általános örökösévé az egyházmegegyét tette meg.

Részvétlívíratok

Megérkezett Esztergomba Lindenberger püspöki helynök részvétlívírata is

Esztergom, július 25. A hétfői napon táviratokat intéztek a főkáptalánhoz József főherceg és József Ferenc főherceg, Szmeccsányi Lajos egri érsek, Mikes János gróf, szombathelyi püspök, Hermann Miksa kereskedelmi miniszter, Lindenberger János püspöki helynök, debreceni prelátnok plébános, Vass József h. miniszterelnök, Sztranyavszky Sándor belügyi államtitkár, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter és sokan mások. Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök Marienbádból, Rott Nándor veszprémi püspök pedig Stájerországból intézett táviratot a főkáptalánhoz.

Az egységspárt részvétlívírata

Budapest, július 25. Almássy László az egységspárt elnöke a hercegprimás elhunyt alkalmával a következő sürgönyt küldte az esztergomi főkáptalánhoz:

Az újságírók részvéte

Budapest, július 25. A Magyar Újságírók Egyesülete a bíboros-hercegprimás halálának hírere kitézte a gyászlobogót és részvétlívíratot intézett az esztergomi főkáptalánhoz.

iratot intézett az esztergomi főkáptalánhoz. Az Újságírók Kórház és Szanatórium Egyesülete is táviratban fejezte ki részvétét az esztergomi főkáptalánhoz.

A Katolikus Szövetség felhívása a temetésen részvételre

Budapest, július 25. Az Országos Katolikus Szövetség a hercegprimás elhunyt alkalmával felhívást bocsátott ki, amelyben többek között ezeket mondja:

Az Országos Katolikus Szövetség a mélyszégyes gyász közepette azzal a felhívással fordul az ország összes katolikus egyesületeihez, körüleihez, intézményeihez, kongregációhoz és minden katolikusaihoz, hogy a mélyszégyes gyásznak úgy adjanak kifejezést, hogy az elhunyt hercegprimásnak Esztergomban 1927 július 29-én, pénteken délelőtt 11 órakor végbemenő temetésén minél nagyobb számban vegyenek részt. Az Országos Katolikus Szövetség az ország katolikusosságának a bíboros hercegprimás temetésén való egységes részvétele ügyében a férfi és női szektákkal, valamint katolikus egyesületekkel, körökkel, intézményekkel, kongregációkkal és vallásos társulatokkal történt megállapodás után úgy határozott, hogy ezeknek mindenike küldötté- gileg képviselteti magát a temetésen. Július 29-én, azaz pénteken reggel 7 órakor külön vonatot indítanak Budapestre Esztergomba. A Szövetség tehát felhívja azokat, akik a temetésen és gyászszertartáson részt akarnak venni, hogy a külön vonaton leendő hely biztosítása érdekében szerdán déli 12 óráig az országos Katolikus Szövetség központi irodájában jelent- sék be szándékukat, ahol a vasúti jegyeket július 27-én, szerdán délután 5—7-ig és július 28-án, csütörtökön délelőtt 9 óráig délután 1 óráig lehet megváltani.

Az Országos Katolikus Szövetség központi irodája (Budapest, IV. Ferenciek tere 7. 3-ik lépcső 1. emelet 8. sz. alatt van. Telefon József 4.54—41. és József 4.48—11.)

Fekete zászló a debreceni középületeken

A hercegprimás halála alkalmából Debrecenben kitézték a középületekre a gyászlobogót, így többek között a Városházán, a Vármegyeházán, a Posta és vasutigazgatóságok, királyi Tábla, Törvényszék, a Püszügyigazgatóság az államrendőrség, a kereskedelmi és iparkamara épületeire. Gyászlobogót tűzött ki r. kath. plebánia, gör. kath. plebánia és az összes katolikus intézmények épületeire, valamint magánházakra is kitézték a gyászlobogót.

Bethlen miniszterelnök is megjelenik a temetésen

Budapest, július 25. Bethlen István gróf miniszterelnököt hétfőn reggel értesítették a miniszterelnökségről a bíboros hercegprimás haláláról. A miniszterelnök valószínűleg félbeszakítja szabadságát és személyesen vesz részt a hercegprimás temetésén, amely pénteken délelőtt lesz. A temetésen a magyar közjogi méltóságok fekete díszmágyarban fognak megjelenni.

LESZNEK-E KÖZJOGI NEHÉZSÉGEK AZ UTÓD KINEVEZÉSÉNél?

Budapest, július 25. Csernoch hercegprímás halálával felmerült a kérdés, hogy ki lesz az utóda és vajjon nem lesznek-e közjogi nehézségek a kinevezés körül. Thury Béla praelátus-kanonok erre nézve így nyilatkozott:

— Százados történelmi jog Magyarországon, hogy az esztergomi érsek egyúttal Magyarország hercegprímása. A kormány hozzájárulása manapság az államhatalom részéről az elismerését jelenti annak a rangnak, amely az esztergomi érseket megilleti. *Sohse* volt kétszeres kinevezés. Az esztergomi érsek ipso facto mindig Magyarország hercegprímása is volt. — Az ideiglenes alkotmányban egyébként egy kérdés sincs tökéletes formák szerint elintézve. Nagy hibának tartanám, ha most nem ragaszkodnánk ahhoz, hogy az esztergomi érsek egyúttal Magyarország hercegprímása is.

KOMBINÁCIÓK ARRÓL, HOGY KI LESZ AZ ÚJ HERCEGPRIMÁS.

Budapest, július 25. Jól informált körökben megállapítják, hogy ezúttal Róma fogja eldönteni, hogy ki lesz az új primás? A magyar főkegyuri jog rendezetlen. — Ilyenkor a pápára vár az új primás kinevezése. Az új pápának elve, hogy olyan papot, ki aktív szerepet tölt be a politikában, püspöki vagy érseki székbe nem emel. Ennek következtében Vass József kalocsai nagyprepost — valószínűleg — nem jöhet kombinációba.

Az egri érseket kora, a kalocsai érseket pedig huzamos betegeskedése kizárja a kombinációból, bár gróf Zichy Gyula, a kalocsai érsek Rómában, hol sokáig volt XIII. Leó kamarása, igen nagy összeköttetésekkel rendelkezik.

A püspöki karból emlegették mint primásjelöltet: Rott Nándor veszprémi és Hanauer váci püspököt.

Szó van róla, hogy a pápa az új primást nem a főpapi karból fogja kiszemelni. Olyan értesülés is van, hogy a Szentzsák jelöltje az esztergomi érseki székre és a hercegprímási méltóságra egy egyszerű, de nagytudományu szerzetes: Serédy Jusztinián, Serédy a szent Benedek-rend tagja. Már évtizedek óta Rómában él, ahol tagja volt az egyházjogot kodifikáló bizottságnak, újabban pedig egyéb egyházi hivatalai mellett a vatikáni magyar követség egyházi tanácsosa. — Természetes, hogy a magyar kormány hozzájárulása is szükséges a hercegprímás kinevezéséhez és természetes az is, hogy míg a primás él, a Szentzsák nem közölhet a kormánnyal, hogy széküresedés esetén ki lesz a jelöltje?

Porzolt esperes beiktatása

Nyíregyháza, július 25. A közép-abbolcsi ref. egyház új esperesét: Porzolt István újfahértói lelkészt holnap, kedden iktatják be hivatalába, ünnepélyes keretek közt, Újfahértón. — A helybeli egyház részéről László Imre főgondnok végzi az ünnep előkészítését.

Gyermek játszó ruhácskák kabátkák, soknik

Márton Gyula és fiánál

A bulgár király szigorú inkognitóban külföldre utazott

Szofia, július 25. A király gróf Rilski név alatt elutazott külföldre. Utjára elkísérte nővére Endoia hercegnő. A király inkognitóban sorra felkeresi Olaszországot, Franciaországot, Svájcot, Ausztriát, Magyarországot és Csehszlovákiát.

Szofia, július 25. Boris király utjának első állomása Trieszt. A király elfogadta Massarik elnök meghívását, hogy látogassa meg Kista-

polcsányi birokán. Hogy az indiszkrétciót megakadályozzák és a király elutazását eltitkolják, a királyi palota előtt állandóan úgy jár-kált a gárdaörög, mint amikor a király a palotában van. 24 órával a király elutazása előtt az itteni jugoszláv követség titkára Jugoszláviába ment, hogy a jugoszláv rendőrhatalósággal biztonsági intézkedésekről tárgyaljon.

A bécsi parlament rendőri őrizet alatt ülésezik

Az ülést teljesen az események áldozatainak szentelték

Bécs, július 25. A nemzetgyűlés a bécsi események után ma délután negyed 4-kor ült össze először. Ebből az alkalomból mindenre kiterjedő biztonsági rendszabályokat fogantatosítottak. A parlament és közvetlen környezete rendőri őrizet alatt állt — a közönség bebozsátását pedig a legszigorúbban ellenőrizték.

Az ülést a megállapodás szerint tisztán az események áldozatainak szentelték.

Miklós elnök beszéddel nyitotta meg az ülést, amelyben mindenek előtt legmélyebb szomorúságának adott kifejezést a szvedélyek gát nélkül való fellebbanása és az azzal előidézett szerencsétlenség miatt. — Azután bensőséges szavakban a parlament halálját és üdvözetét tolmácsolta az állami és nyilvános élet valamennyi tényezőjének, amelyek a veszedelem órájában pihenés nélkül fáradoztak a rend helyreállításán, — különösképpen a rendfenntartó karhatalom szerveinek, akik megvédték a legsúlyosabban fenyegetett parlamentet, továbbá a köz- és magánjóléti intézményeknek és nem utolsósorban az orvosoknak és segítő társaknak. A Ház tagjait emlékeztette, hogy demokratikus köztársaságban

kölesönös megértés és szilárd állami rend nélkül lehetetlen a lakosság felvirágzása. Ha ennek felismerése a népeesség valamennyi részének közös tulajdonává válik, a szörnyű júliusi események, bár drágán megfizetett és keserű, de mégis üdvös tanulsággal fognak szolgálni.

Az elnök ezzel a nyilatkozattal bezárta az ülést s a nemzetgyűlés legközelebbi érdemi tanácskozására a parlament ülést holnap délelőttre tűzte ki.

UJABB LETARTÓZTATÁSOK BÉCSBEN.

Bécs, július 25. Ugy hírlik, hogy a rendőrfőnökség újabb letartóztatást hajtott végre. A letartóztatás a vádvalóval történt, hogy miszerint a július 15-i eseményeknél a városházából is estek lövések. További 20 személyt közhatalossággal ellenőriztek és gyűjtőintézménybe tartóztattak le. Az egyik helyi hírszolgálati ügynökség közölte, hogy Piech porosz kommunista képviselő közvetlen szabadonbocsátás előtt áll. Ez még nem következett be.

Eltemették a román királyt

Bukarest, július 25. Vasárnap ment végbe a legnagyobb pompával Ferdinánd király temetése. Reggel 8 órakor kezdődött a controeni palotában a gyászistentisztelet a király lelkiüdvéért.

A gyászszertartást három érsek 12 püspök és száz pap végezte. A koporsó mellett ott térdeltek az özvegy királyné, Mihály király, Heléna anyahercegnő, Mária jugoszláv királyné, a volt görög királyné, Miklós herceg, Ileana hercegnő, valamint a Hohenzollern- és Hohenlohe-hercegek. A palota szalonnái megteltek a gyászoló közönséggel. A gyászistentisztelet egy óra hosszat tartott. Az istentisztelet után a tábornokok és hadsegédek ágyutalpra helyezték a király koporsóját. Az ünnepi gyászaktust 701 ágyulövés jelezte a gyászoló fővárosnak, amire 400 bukaresti templom harangja egyszerre kondult meg.

A gyászmenet ezután elindult és a város utcáin százezernyi gyászoló tömeg sorfala között haladt. A

gyászmenet élén a városi prefektus, egy királyi lovasszázad, egyházi előkelőségek haladtak s ott lobogott a királyság minden ezredének zászlaja.

A gyászkoesi mögött haladtak a királyi család tagjai, a régensztanács, a kormány, a diplomáciai kar, a parlament és még sok más testület képviselői. Prezan tábornok, volt hadseregparancsnok, a koronát, Mardarescu, a román hadsereg legöregebb tábornoka a kormánypálcát vitte. A főváros épületei feketével voltak bevonva.

A halottas menet tíz kilométert tett meg a gyászoló közönség tízezeinek sorfala között, mígnem 11 órakor megérkezett a pályaudvarra, ahol a koporsót a díszvonatban helyezték el, amelyen a királyi család, a régensztanács és a külföldi diplomáciai képviselők tagjai foglaltak helyet. Négy különvonat szállította a különböző egyházi, katonai és polgári előkelőségeket, valamint az újságírókat.

Déltűn fél 4 órakor Curtea de

Arges-be érkezett a gyászvonat.

Ez a kis város, amely a Kárpátok lábánál terül el, a XVIII. században az akkori Oláhország fővárosa volt.

A templom tiszta fehér márványból épült és díszes van díszítve arany- és bronzéktárgyakkal. A pályaudvaron a helyi hatóságok, az egyházak és számos városi testület küldöttségei várták a gyászvonatot, valamint 12,000 román község kiküldöttségei.

A koporsót a tábornokok emelték le a vonatról és ráhelyezték a gyászkocsi szolgálat ágyutalpra. Százegy ágyulövés dördült el egymásután s a városka harangjai megkondultak. A gyászmenet, amelyben résztvettek a különvonatokon érkezett előkelőségek, lassan megindult. Impozáns benyomást keltett a gyászmenetben haladó ezer pap.

Egy óra múlva a gyászmenet megérkezett a városka kolostorához, ahol Ferdinánd király hült temetési örök nyugalomra helyezték Károly király és Erzsébet királynő koporsói mellé. A temetés 5 órakor ért véget.

A gyászszertartás alatt az ország valamennyi helyőrségében 101 ágyulövést adtak le és Románia összes harangjai zúgtak.

UJRA SZABÁLYOZTAK A DOHÁNYÁRUSÍTÁS VASÁRNAPI ÁRUSÍTÁSÁT.

Budapest, július 25. A kereskedelmi miniszter újra szabályozta a dohány és dohánytermékek vasárnapi és Szent István napi árusítását. A rendelet szerint a dohány és dohánygyártmányok, gyufa, szivarok, papiros és szipka, továbbá postai értékpapírok és okiratbélyegek kizárólagos dohányárudákban vasárnap és Szent István napján reggel 7-től 8-ig, vasuti pályaudvarokon és hajóállomásokon egész napon át árusíthatók. Az árusítást az üzletlajdos csupán maga, esetleg házastársa, egyeneságbán fel- vagy lemondó rokonnak, örökbe fogadott gyermek, testvér vagy unokatestvér szolgálatainak igénybevételével végezheti, az üzlet személyzetét azonban nem foglalkoztathatja. A jogi személy által fenntartott dohányárudákban az árusítást csak az üzletvezető maga, vagy az előbb felsorolt rokonsága végezheti.

MOZGOSZINHAZAK MŰSORA

Vígyszínház: Mikszáth Kálmán elbeszélése filmen. Egy fiúnak a fele és — Házasság tragédiája, (Férfi sorsa a férfi). Alfred Abel és Paul Richterrel.

Uránia: Paul Hervien romantikus színművének „Le Reivelnek filmváltozata, Trón és szerelem és Három hátáron át.

Jönnek! Főhadnagy ur a feleségem Faun, Oroszlánkötetben, Pokoltanya, Montmartrei farkasok.

Butorkiállítás

Ebédlő-, háló-, szalon-, úri-szoba nagy választékban kapható

Szántó Zsigmond kárpitos-, butoraképzésben

Császár u. 47. Színház előtti

Baltazár püspök érdekes kijelentései arról, hogy amerikai útján már számtalan jelével találkozott Rothermere akciójában megnyilatkozó belátással

A püspök nyilatkozata a Rothermere akcióról

Egyik budapesti lap, „A Reggel” interjú sorozatban megszólaltatja a közéleti és társadalmi kiválóságokat a Rothermere féle akcióról. Baltazár Dezső püspök különösen tartalmas és kimerítő nyilatkozatot adott a lapnak, amelyet érdemesnek tartunk mi is reprodukálni.

— Igazán banalitás volna — mondta a püspök — lord Rothermere akciójáról azt mondani, hogy alig van számottevő tényező a világon, aki ezt az akciót egy angol lord különben jellegzetes különöködésének minősítené. Hiszen úgy mi, az igazság oldalán állók, hála-ra köteleztettek, mint az érdekeikben erősen megháborított utódállamok kivétel nélkül tisztában lehetünk azzal, hogy lord Rothermere, ez a kétségtelenül sokszoros király (ujságkirály, igazságkirály, békeségkirály: malek salem, malki sedek) csak *hangadója annak a belátásnak, amely a háború véres hangulatainak elmúltával urrá lett úgy a hivatalos, mint a társadalmi angolság felé.*

Nem vonom kétségbe, hogy a rokonszeny is játszik valami szerepet lord Rothermere történelmi jelentőségű állásfoglalásában, hiszen egy ilyen fényes elme, ha csak huszonnégy órát is fordít arra, hogy a magyar nemzet és utódállamai történelme fölött összehasonlító szemlélet tartson, már be kell látnia, hogy amint minden erkölcsi érték teljessége a magyarországi oldalán van, úgy a másik oldalon ennek az értékösszegnek nihilizmusa tántog. A mi bátorságunk és áldozatlanságunk tüze nemcsak a magunk használatára és érdekének oltárán égett ezer esztendőn által, hanem azon az oltáron is, amely Nyugat-Európa nagy népével a magasabb keresztény kultúra érdekeinek szolgálatát folytatja közös volt. — Kétségtelen azonban, hogy Rothermere lordot nem szentimentalizmus, hanem nemzetének pszichéje szerint az okos belátás parancsa vezérli.

Erés Magyarország a szlávok és a sárga pogányság nyugat felé gravitáló sodrában angol érdek is. Természetesen nemcsak angol érdek, hanem egyetemes európai, sőt amerikai érdek is. Kétszer kettő = négy határozot igazságként áll ez a tétel Anglia előtt. Vajjon a nyugat felé irányuló vörös vagy sárga hatalom ellen képezne-e számbavehető fölfogó erőt ez a Duna—Tisza körüli hevenyészett államtársaság, amelynek közepén Magyarország áll, mondjuk ki nyíltan: jogosult és engesztelhetetlen gyűlölettel szomszédai iránt. És a perifériáin, egynéhány állam, az immoralitás főenyére épített nagysággal, köztük olyan is, amelynek még ma sem bírták megtalálni a hivatalos nevét? — Anglia nagyon jól tudja azt, hogy egy keletről jövő komplikáció esetén vérsz és tűzzé válnék ez az államtársaság, amelyből a lealazott, meggyalázott Magyar-

ország erkölcsi kulturális fölényével olyan élénken írja. *Annak a belátásnak a nyomaival, amely olyan méltóság teljesen bontakozik ki lord Rothermere történelmi nagyságában, már második amerikai utam alkalmával, 1924—25-ben találkoztam az amerikai angolság között.*

— Kulturális gyűjtőmissziómat egy kis szerény méretű nemzeti misszióval is összekötöttem. *Abban a szerencsés helyzetben voltam, hogy az ajtók és lelkem megnyitak előttem, föl egészen az Egyesült Államok elnökeig.* Nem állítom, hogy olyan mértékben nyitak meg, hogy Magyarország integritásának helyreállítását angol-amerikai érdekekkel indokolták volna, de úgy Taylor episzkopális püspökelnöknek (120 episzkopális püspök elnöke), mint 375.000 tanár és tanító élén a nemzeti nevelés állami biztosaként álló Menken tőbornoknak a nyilatkozata határozottan juttatja kifejezésre az angol és amerikai fölfogás ama egységességét és határozottságát, hogy a történelmi Nagymagyarország olyan gazdasági egység, amely szétszakított állapotában sem a megmaradt, sem a szét darabolt részek lakossága érdekeinek sem tud megfelelni.

— Mi magyar protestánsok kezdetül fogva folytattuk a felvilágosítást és jobb belátásrabírás misszióját angol protestáns testvéreink körében. Teljesen bizonyos vagyok felőle, hogy minden angol protestáns tudja már, hogy a keresztény kultúrára milyen hátrányt és szegységet jelent, hogy Nagymagyarország protestánsainak több mint egy harmadrésze kulturában alacsonyabb szintű népek brutális uralma alá került, épen a művelt államok igazságtalan rendelkezései folytán.

— Mi magyar reformátusok görcsösen megtartottuk egyházalkotmányunknak a magyar szent korona egész területére kiterjedő egy ségét s ha az elrabolt országrészek reformátusai saját körükben szervezkedtek is, ezt a vis major eredményének tekintjük s úgy törvény hozásukban, mint legfelsőbb igazgatási testületünkben az elszakított részek képviselőinek helyét és jogosultságát fentartottuk. Trianon boldogtalan erőszakának idején megkísérelték angol protestáns testvéreink kiküldötteik útján kicsikarni belőlünk a trianoni rendelkezésekbe való belenyugvás nyilatkozatát. Dr Webster Macdonald elnöklete alatt háromtagú bizottság tett 1923 tavaszán nagynépességű meetingen Debreczenben erre

kísérletet amikor a hatalmas magyar kálvinista meeting kebeléből én adtam meg a választ: „Amíg e földön egy magyar él, addig itt nem lesz megnyugvás. A kezünk ökölbe van szorítva a zsebünkben, hogy lesujtsom, mihelyt megjön rá a történelmi alkalom. Itt csak kényszerű türestről lehet szó, megnyugvásról soha!” Annak a három francia újságírónak, akik Orbók Attila barátom kalauzolása mellett ugyancsak 1923-ban fölkerestek, a belenyugvás kijelentését kieroszakoló kérdésére azt feleltem, hogy „már mi csak úgy fogunk lenni az elszakított részekkel, mint önök Elzász Lotharingiával.”

— A mi föltétlen ragaszkodá-

sunk az elszakított részek területeihez és népéhez, igazságunk tudata. Kipusztíthatatlan érzéseink szépen találkoznak a gazdasági és morális belátás ama áradatával, amelyet az angol közvélemény élén lord Rothermere olyan gigantikus tekintéllyel képvisel. A szeretet Istenének különös kegyelmét látjuk lord Rothermere olyan gigantikában, amelynek eredményeként elérhetjük, hogy *nem a vérontás borzasztó útján valamikor, hanem a belátás és béke áldott útján nem sokára megnyerhetjük igazságunkat.* Legyen áldott a nemes lord, a szeretet és igazság Istenének választott eszköze!

Egyelőre úgy döntött a vádtanács, hogy Sigiescut nem helyezi szabadlábra

Budapest, július 25. A budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa hét főn délben foglalkozott a klinikai szállítások bünperében vizsgálati fogságba helyezett dr. Sigiescut egyetemi tanár szabadlábra helyezése kérelmével. A vádtanács kimondta, hogy a vizsgálóbíró döntését jóváhagyja és a szabadlábra helyezési kérelmet elutasította.

A büntetőtörvényszék vádtanácsa azonban ez alkalommal nem foglalkozott dr. Sigiescut védőjének azzal a kérelmével, hogy 40 ezer

pengő biztosíték ellenében helyezze szabadlábra védencét. Az óvadék melletti szabadlábra helyezési kérelem ügyében a mai ülésen nem döntött a vádtanács, mert ebben az ügyben a bünvádi perrendtartás rendelkezései szerint előzetesen ki kell kérni az ügyészség indítványát. Amennyiben ez a kérelem kellő időn belül a vádtanács elé kerül, a vádtanács rövid időn belül foglalkozni fog az óvadék mellett való szabadlábra helyezés kérdésével.

Horthy kormányzó látogatása Heves megyében

Egerből jelentik: Szombaton Heves megyében két helyen tett látogatást Horthy Miklós kormányzó. Kenderesi birtokáról felesége és Koós Örnagy, szárnysegéd kíséretében autón Poroszlóra ment, ahol meglátogatta Graefl Jenő poroszlói földbirtokost, aki felesége révén közeli rokonságban van a kormányzó családjával. Délután fél 5 órakor a kormányzó és felesége Egerbe hajtatott, hogy az egeri érseknél tegyen látogatást. Dr. Szmrecsányi Lajos egeri érsek 5 órai teára látta vendégül a kormányzót és feleségét. Az érseki palotában bemutatották a kormányzónak Bárány István legutóbb Párisban nyert sèvres-i porcellánvázáját. Egerből autón Parád fürdő meglátogatására indult a kormányzó és családja.

Kálmán Jenő író egy gimnázista megmentette a haláltól

Budapest, július 25. A dunaharaszti strandfürdő közelében Kálmán Jenő író fürdés közben rosszul lett és fuldokolni kezdett. A partról Révai Kálmán VII. oszt. piarista gimnáziumi tanuló utána ugrott és kimentette. Az életmentő diákot a dunaharaszti községi előjáróság legfelsőbb kitüntetésre terjesztette fel.

Uj kárpitós szakműhely!

Négy évi szünet után kárpitós műhelyemet újra megnyitóm a régi helyen

Ferenc József-ut 44 szám alatt (az udvarban.)

Vállalok minden a szakmához tartozó kárpitós butorokat, egész újakat és javításokat. — Raktáron tartok angol ülő butorokat, diványokat, hencserket, matracoakat, továbbá vasbutorokat, hajlítható ebédőszékeket. Az üzletet augusztus hó 1-én nyitom meg, de megrendeléseket addig is készséggel felveszek. — Szíves partitogást kér

Varga József butorkereskedő és kárpitósmester
DEBRECEN, FERENC JOZSEF-UT 44. (az udvarban.)



SINGER
varrógép

RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Kedvező fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac ucca 79.



A gyermek: áldás

Egy pár évvel ezelőtt történt. A hosszú harctéri szolgálat után siettem haza, akik az 1916-iki oláh betörés folytán az Alföld egyik községében laktak. Nem sokáig élvezhettem a család kedves melegét, mert a hivatali kötelesség régi állomásom elfoglalására parancsolt. Családom ottmaradt s nekem bármily nehezemre is esett, de mennem kellett. A keleti vég egyik nagyobb városa várt, melyet az oláh horda teljesen feldúlt, kifosztott. A harctér iszonyu rombolásai nagyon meglátszottak a város külső képen. A csonka fasorok száraz, tördelt ágai, a dült kémények sokasága, a feltépett házfedelek, a tűzfalak kormos, füstös oldalai meredtek az égnek, melyek élénken elárulták azt a pokolian borzalmas színtépetést, ami a város falai közt lejátszódott.

Az iskolám képe is teljesen megváltozott. A máskor jókedvtől hangos udvar kihalt, alig lézeng ott egy-két gyermek, akik szomorú szívvel, lehorgasztott fővel a mélységes ürbe bámészkodtak. Még nem is éltek, már szenvedniök kellett. A jókedv, az öröm napsugara elszállt, hogy helyet adjon a nyomasztó bánatnak. Ugy fájt a lelkem értők, akiket a kegyetlen sors oly keményen sújtott!

A zártfolyosóra lépek. Piszok, — szenny mindenütt. A szerteszórt ruhadarabok, egy-egy légielen finom női hímzés darabkaja, nipppek, dohányzó-készletek tört darabkái, függönyök, puha, selymes szőnyegek foszlányai, csillárok, tükrök maradványai — mind mind bizonyítékai a vandál kezek hőhő munkáinak.

Egyik történelmi ajtón belépek. — Rejtetes kép tárul szemem elé... Mozdulatlanul állok. Lábszáraim megbénulnak, lépni nem tudok. A terem, amely oly sok kicsiny magyarnak menetszára volt, istállóvá vált. Lovak laktak benne, amit a sok hulladék bízott nyitott. A fal csupasz, merev. Seholy egy kép. A padok, amit fel nem tüzeltek: összetörve... Ezt már zugoldás nélkül nem nézhettem. Hát ezért kellett oly sok vérnek elfolyni, hát ezért kellett otthagyni mindenkit, akit szerettünk; hát ezért kellett oly sok időn keresztül annyit szenvedni és minden pillanatban kockára tenni egyetlen életünket, amit nem is magunknak köszönhetünk? Isten, magyarok Isten, ezt bosszútlanul nem hagyhatod!

A romok eltakarítása után még meg se melegeztünk: menekülnünk kellett... A Pardeng, a Strázsa, a Rosia kicsinynek bizonyultak, égbenyű lönyülványai nem tudták útját állani a Szurdok-szoroson beözönlő vad csordának. S azok jöttek... Jöttek ellenállás nélkül ott, ahol nemrég minden, még ruhájukat is elhanyagva: fejvesztetten menekültek...

A város képe új külsőt nyert. A magyar nemzeti színt új szín váltotta fel s az uccák burkolatát, recsegőtrombitahangok zagyva ütemeire, bocskorok taposták. A félig móc, a félig katonai egyenruhákba bújtatott hordák újabb munkába fogtak, hogy kezdetét vegye egy szívettpőn fájdalmas népvándorlasi áradat...

Igy kerültem el én is egyik tiszparti községbe, ahol raklatott életem pihenőse lett.

A község lakosai Isten legnagyobb ajándékát: a bő gyermekáldást élvezik. Szép, egészséges szülők ivadékaik mind, akiknek kemény, csontos öklük könnyen zúz ott, ahová leüt. Dolgos, szorgalmas nép, amely már sötétben talpon áll, hogy a rendelkezésére álló napot minél jobban kihasználja. Az igazi nyomor ott ismeretlen fogalom. A verejtéktől csepegő homlok, a kerges, munkás kéz könnyen megszerzi azt, amire a családnak szüksége van. A pöttöm kis magyar még iskolába jár, de már olyan tényező, akire a szülő bizton számíthat. Ha tavasszal és ősszel egy kisse néptelen is az iskola, annál több dolgozik kint a mezőn, hogy nemes versenyre keljenek a szorgalmas kis hangyával.

Egyik szép napon kimentem a határba, egy kis ismerkedésre. Nemrég kerültem a községbe s így alig ismertem őket. Pedig erre igen-igen vágytam. Ugy szeretek a lelkekben olvasni, amely mindig őszinte és sohase hazudik. Hanem nehéz odajutni!... S ha már odaértünk, nyitott könyv áll előttünk, amelyből megtudunk mindent, ami kívánságunkat kielégítheti.

Amint ide-oda ténfergek, elém kerül a község egyik leghíresebb polgára: Geese János uram. Akkor láttam először. Gyorsan ismerkedünk. Nem sokára megtudunk mindent egymásról. Mint a község örökös esküdtje, jelentős tényező a falu genealogiájában. Most csak a község dolgaiat intézi, mert:

— Sokat kellett dolgoznom uram, míg vagyónkám megszaporodott, — mondja ő.

Egyszerű, szelíd fajta ember volt, — akinek minden vagyona szép, nagyszámú családjából állott. Előbb harmados, majd feles, később, mint bérli izzadt napestig úgy, ahogyan gyermekjei növekedtek. Soha napszámot nem kellett, mert minden kitélt a háztól. S midőn gyermekeit szárnnyá kellett bocsájtania: saját földjén, gyönyörű jószágállományával, modern gazdasági eszközökkel rendelkezett.

Jóllehet, Geese János uram csak felnőtt korában sajátíthatta el az írás és olvasás művészetét, de már gyermekei értelmes, több iskolát végzett polgárok, akik fényes tanúbizonyságai annak, hogy nélkülök Geese János uram soha egy lánc földet nem szerzhettek volna. Így vált a gyermek áldássá!

Mikházi.

Tiszta agyag és iszap mentes vasbeton munkákhoz alkalmas

RAVICSOZ ÉS HOMOKOZ

legelőcsöbbsen szállít

Lukács Vilmos és Testvére

DEBRECEN

HATVAN-U. 7. TELEFON 38.

Tulkiadások a hajdusoboszlói villamos mű építkezésénél

Hajdusoboszlóról jelentik: A gáz- és hőforrás hajtóerejének a felhasználásával létesült hajdusoboszlói villamosműnél is jelentkeztek a tervezési összeget messze felülhaladó túlkiadások, amint az már a középítkezések nagy részénél szokássá kezd válni.

Most lettek összeállítva a hozzávetőleges leszámolások s kitűnt, hogy körülbelül 200 ezer pengővel nagyobb összegre volna szüksége a városnak, mint amennyit erre a célra a külföldi kölcsönből előirányzott. Azonfelül a Schlick-Nicolson cég által szállított gépeknél gyártási hibák mutatkoztak, melyek a teljes üzembehelyezést késleltetik.

A városi képviselőtestület fele-

letre vonta a túlkiadásokért és az előfordult hibákért dr. Pattantyás Á. Géza tervező szakértőt, sőt nem elégedvén meg a szakértőnek a vasárnap tartott városi közgyűlésen adott felvilágosításaival, a villamos mű összes tervezési, árlejtési, kiviteli munkáinak a kereskedelemügyi minisztérium szakemberei által való szaksterfi felülvizsgálását kérte.

Fokozta a képviselőtestület aggodalmát a Schlick N. cég gyártmányainál az körülmény is, hogy mint utólag köztudomásra jutott, a vállalatbaadás körül vesztegetési kísérletek történtek, amely fejelemi vizsgálatot is vont maga után.

Katona Mihály és Stegmüller Arpád debreceni cég tette a legelőcsöbbs ajánlatot a debreceni egyetemi központi épület építésére

Pár nappal ezelőtt zajlott le a debreceni egyetem központi épületének nagy pályázata

Pár nap előtt zajlott le a debreceni egyetem központi épületének nagy pályázata. A legelőcsöbbs ajánlatot Katona Mihály és Stegmüller Arpád debreceni cég tette. A benyújtott ajánlatok átszámítása után is az ő ajánlatuk maradt a legelőcsöbbs. Nagy megnyugvást kelt irányadó körökben a fenti hír, mert a divatos vált szokás, mellyel politikai érdemek jutalmazásaképpen osztottak ki a multban munkálatokat, ezuttal olyan közismert, érdemes embereket juttat becsületos és jól megérdemelt munkához, akik a multban is rászolgáltak a legteljesebb bízalomra.

Stegmüller Arpád egy életen át itt élt és itt lakik köztünk, közbecsülésben.

Katona Mihály pedig három évtized előtt a mi 39-ik gyalogezredünkben szolgált, a világháboruban pedig a debreceni 3-ik népfelkelő gyalogezred után szolgált, majd műszaki századparancsnoka volt. Velünk küzdött végig a világháborút, fényes haditények egész sorozata fűződik az ő vitézségéhez. Midőn bajtársai ezredében közismert egyéniségét változatlan szeretettel üdvözlük, bár éppen olyan szerényen várja az igazságos döntést, mint amilyen kötelesség- és hazaszeretettől áthatottan természetesen tartotta vitézi tényeit a haza oltárán, mégis fel kell sorolnunk a személyére vonatkozó adatokat, nehogy ismét hálátlansággal fizessünk neki szerénységért, mert haditényeivel kiérdemelt és megérdemelt magas kitüntetések egész sorozata eltűnt, de az érdemes bajtárs megbecsülése örökéletű a debreceni 3-as népf. gyalogezred történetében.

Katona Mihály építész és építő-

mester 50 éves; építőmesterei családból származik.

Atyja: néhai Katona Mihály, a hajdusámszoni és érmihályfalvai evang. templomok jeles építője, ki a szegedi árvíz után a szép város építésében alapos munkát végzett, majd pedig élete végéig a köznek élt. Mihály fia 1900-ban tett építőmesterei államvizsgát s mint ilyen, Baumhorn Lipót építésmester oldalán működött hét évig. Részt vett a szegedi, újvidéki, fiumei stb. izr. templomok, számos középület és magánház alkotásában, mint a világhírű, nagy mester munkatársa.

Számos pályadíj övezi vitézi hómlokát. — A kiskunhalasi gazdasági bank már 25 év előtt pályadíjazott terve szerint épült.

Első díjat nyert a panaszosai evang. templom pályázatán. A Magyar Mérnök és Építész Egyesület Kéher Napoleon pályadíját két ízben nyerte el. Az új postapalota (Budapest) tervpályázatán is díjat nyert.

A Jókai síremlék tervpályázaton a kultuskormány megvételével tüntette ki tervét.

A genfi népszövetségi palota világ pályázatán is részt vett, melyre 377 tervező építész küldötte be művét a népszövetségbe tömörült államokból.

Akármi szerényen és esendően működik is Katona Mihály, mégis tudjuk róla, hogy amilyen becsülettel állta meg helyét a világháborúban ezredünk élén, épp oly komoly, de sokkal több bahérral ékesített hómloka az építészet terén, tehát sokszoros érdemet szerzett a város bizalmára és mi hisszük, hogy ezuttal a napnál fényesebb, ragyogó igazságát a jól megérdemelt siker koronázza. (X)



Kérjen arajánlatot és bemutatást.

A legelőcsöbbs kis autók rendkívül olcsó árban.

Vezérképviselőt:

Debreceni Autó Forgalmi R. T.-nál
Debrecen, Hatvan-u. 53.

Telefon: 7-28, 15-12.

A képviselőház részvéte Csernoch hercegprimás halála fölött

Budapest, július 25. Zsitvay Tibor a képviselőház elnöke Csernoch János hercegprimás elhunytá alkalmából a következő részvétáviratot intézte Walter Gyula nagypreposthoz:

„A biboros-hercegprimás Öminenciájának elhunytá nemcsak a magyar Siont és a katolikus egyház egyetemét borítja mély gyászba, hanem súlyos veszteséget jelent egész nemzetünknek és közéletünknek is, amelynek a megdicsőült egyházi és közjogi méltóságával kimagasló főpásztor méltósága mellett kiváló egyéni tulajdonságainál fogva is közhódolattól környezett tényezője volt. Valóban elmondhatni róla, hogy hí és nagy fia volt egyházának és nemzetének egyaránt, méltó utódja azon magas polcon legkiválóbb elődjének és a buzgó imádság, amely betegségének aggasztó fordulatánál milliók szívéből szállt az Eggek

Urához, egy nagy kötelességű, példás életet féltő gondoskodásból fakadt. Isten úgy találta jónak, hogy ez a féltő gond utóbb a pillanatnyilag beállott örvendetes fordulatból táplált remény csakhamar helyet adjon a gyászoló részvétnak, amelyet a legközelebről sújtott székes főkáptalan és katolikus egyházzal együtt érző egész magyarság a trianoni határon belül és kívül egyaránt. Bár az országgyűlés és képviselőház ezidőszert el van napolva, legbensőbb meggyőződés, hogy velem együtt minden tagja mély megilletődéssel érzi át ezt az országos gyászt és ezért feljogosítva érzem magam, hogy nemcsak részemről, hanem az egész ház nevében Méltóságod és Főtisztelendő Székeskáptalan előtt mélyszéges együttérzésünket tolmácsoljam. Zsitvay Tibor a képviselőház elnöke.”

Rothermere akciójának sikere

London, július 25. Lord Rothermere-nek Magyarországról írott cikke óta a Daily Mail hasábjain csaknem minden nap szó esik Magyarországról. Az a parlamentközi bizottság, amely az angol lordok háza és a képviselőházban alakult, hogy a magyar — román — jugoszláv-kérdést tanulmányozza, napról-napra több tagot foglal magában. A bizottság tagjai között most osztrák szót az információs anyagot, amely Rothermere cikkén kívül magában foglalja mindazt, ami a trianoni szerződés által teremtett helyzetre vonatkozik.

Ez a bizottság — írja a Daily Mail — addig nem fog érdemleges munkát végezni, amíg a parlament összesen össze nem ül. Az egész kérdést egyébként Genfben annak a jelentésnek a nyomán fogják megtárgyalni, amelyet Sir Austen Chamberlain készít, aki tudvalevően a népszövetség megbízásából az egész kérdést tanulmányozza.

A Daily Mail közli olasz lapoknak a véleményét lord Rothermere cikkével kapcsolatban. Az Impere egyik legutóbbi számában a következőket írja:

„Itáliának rokonszenvvel kell tekinteni Magyarországot felé, mert Közép Európában az egyedüli ország, amely a rend biztosítója.”

Az II. terere, amely rendszerint az olasz külügyminiszter álláspontját képviseli, a következőket írja:

„Ha elérkezik az a nap, midőn Közép Európában helyreállítják azt a nemzetközi egyensúlyt, amely nem a történelem és a földrajz helytelen ismeretét nyújtja, hanem az igazságot, az első ország, amely ennek hasznát veszi, kétségtelenül Magyarország lesz.”

AZ UJSÁGÍRÓ EGYESÜLET AKCIÓJA.

Budapest, július 25. A Magyar Ujságírók Egyesületének elnöksége elhatározta, hogy Rothermere lord a béke revízió érdekében megindított akciója támogatására tudományos és publicistikai mozgalmat indít, amelynek célja, hogy a külföld sajtóját elsősorban Rothermere cikkéről kimerítően állap-

doan tájékoztasson és rendelkezésére bocsássa azt az anyagot, mely a béke revízió érdekében multhatatlannal szükséges.

A SZÓSZÉKRŐL HÍVTA FEL EGY REF. PAP A HÍVÓKET A UOTHERMERE-AKCIÓ TÁMOGATÁSÁRA.

Budapest, júl. 25. Megható jelenet játszódott le vasárnap a budai ref. egyházközség Szilágyi Dezső-téri templomában. Széles Sándor lelkész beszédében megemlékezett lord Rothermere magyarbarát akciójáról és ennek lelkes támogatására hívta fel a hívóket.

Nem volnánk kereszténynek — mondotta predikációjában — he nem mondanánk naponta rövid imádságot a magyar igazságért. Törjön elő szívünkkel a fohász és ostromolja az eget! Áldunk téged Istenünk, hogy má nemzetek körében is munkálkodsz érettünk. Könyörgünk hozzád: támogass minden igyekezetet és törekvést, amely a magyar ügyet szolgálja.

Mélyen megindulva hallgatták a hívók a lelkész lendületes szavait és a predikáció után könnyes szemmel énekelték el orgonakísérettel a Himnuszot.

A Káosz kirándulása

A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreceni csoportja f. hó 31-én társas kirándulást rendez a Konyári sóstóra, ahol kabareéladással kapcsolatosan kellemes szórakozásban részesülnek a tagok és hozzátartozóik. Vendégeket szívesen látunk.

Előjegyzéseket elfogad a Káosz otthon, Fűvészkeret u. 9. — Telefon 201. sz.

Sodronyágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

Olaszországba nagy pusztítás! végzett valami új forgószél

7 halott, 50 sebesült

Róma, július 25. Új és igen nagy erejű forgószél vonult végig Olaszország több városán s sok emberéletet követelt áldozatul. Velencében 7 emberélet veszett oda. Cremonában sok épület rongálódott meg, köztük a selyemtisztító központ. Itt 7 halottól és kb. 50 sebesültől tudnak. Milánóban az új földalatti vasutat a felhőszakadás elöntötte. Veronában, az új székesegyház épülőjében levő új tornyának állványai dőltek össze. A jellegzetes Piazza della Erbe valóságos esatatór képet mutatja. A gyűmmömlésárúsok tarka nagy ernyőit a szélvihar felkapta és a levegőben, táncoltatta. Emberéletben itt nem esett kár.

EGY LEOMLÓ ANTENNA
MEGRONGÁLTA
A SZENT MÁRKUS TEMPLOMOT.
Trieszt, július 25. A felsőolaszországi viharokról szóló jelentések szerint Velencében nem az óratorony dőlt le, hanem egy antenna, amely azután a Márkus templomra zuhant. A vihar megrongálta a városi kórház kéményét is. A lehulló téglák áttörték a tetőzetet, két beteget megöltek, két gyermeket megsebesítettek. Milánóban is igen nagy felhőszakadás és ciklon volt, de a város házai nem tett kárt. Cremonában a gyengén épült házak egész sora áldozatul esett a felhőszakadásnak. Négy ember életét veszítette, ötven megsebesült.

A háboru egyik áldozatának utja a vádlottak padjáiáig

Budapest július 25. A kir. törvénszék ma tárgyalta Vizi Lehel dr. volt tisztviselő bűnügyét, akit többrendbeli csalás és magánokirathamisítás büntetével vádolt az ügyészség. A vád szerint háziaszszonyától 50 millió koronát kapott azért, hogy a pénzt helyezze el kosztikamatra, ezt a pénzt azonban egy kártyaklubban elvesztette. Védekezésében elmondta, hogy részeg állapotban fosztották ki kártyázás közben.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvénszék bűnösnek mondtotta ki Vizi Lehel-t és kétrendbeli csalás vétsége és kétrendbeli sikasztás büntette miatt összbüntetésül egy évi börtönre és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

tésül egy évi börtönre és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ítélelhirdetés után Vizi Lehel ájultan esett össze a tárgyalóteremben. Az elnök a védő indítványára felhívta Eötvös József dr. fogházorvost, aki a vádlott megvizsgálása után kijelentette, hogy a vádlott az orosz fogságban epilepsziás rohamokat kapott, majd az olasz fronton újból fejszerűlést szenvedett és végül mult év októberében, amikor a detektívek tartóztatták, a Dunába vetette magát, amikor több bordája tört el.

A bíróság ezután elrendelte Vizi Lehel szabadlábrahelyezését.

Ingyenfürdészel nyitották meg a szoboszlóiak új strandfürdőjüket

Jeleztük a Debreczen vasárnapi számában, hogy Hajdúszoboszlón hivatalos formalitások között át akarják adni a most épült strandfürdőt a forgalomnak.

A fürdő vasárnap tervezett átadása azonban az utolsó pillanatban elmaradt, mivel nem tudták egészen befejezni a munkálatokat.

Ez azonban nem akadályozta meg a szoboszlóiakat abban, hogy ne rendezzenek amolyan felhivatalos megnyitást Szoboszló város apraja-nagyja ott volt sokan rándultak ki Debreczenből is, — hogy megtekintsék a strandot, mivel nem akartak félmunkát végezni, mindjárt meg is fürödtek a forró vízben, persze díjtalanul.

A szoboszlói strand bármennyire is igénytelen külsejű, 360 millióba került. A legtöbb pénz a medence földmunkálatai emésztették fel. A mintegy 60 négyzetméternyi területű medencét, — egyrészt beton, másrészt agyag part veszi körül. A medence mélyét pedig dunai kavicsokkal szórták tele. A csoda forrás majdnem elviselhetetlenül forró vize hatalmas betoncsőből ömlik szüntelenül a medencébe, ahol a víz emberderéknyi magasságig ér és a medence másik végében már meglehetősen hűvös.

A strandnak, amely külsőre leginkább a hévízi népfürdőhöz hasonlít egyelőre 60 deszka kabinja van. A betegek számára külön 30 személynek való pihenőhelyet létesítettek. Fedett bülfűtése is van a fürdőnek, nagy öröme

re a vendégeknek, akik vidáman söröztek a büffében és az ahhoz tartozó homokos terrazon, a strand „felhivatalos” megnyitásokor.

Télen persze nem alkalmas fürdőre ez a teljesen nyitott strand. A város vezetősége úgy tervezi, hogy egy 25 kádás fürdőt épít és ha ez szüknek bizonyul tovább építhessenek.

A városnak ugyanis nincs pénze. A külföldi kölcsönt a villanytelep felépítésére az uccák kivilágítására és aszfaltozására használták fel. A fürdő környékén pedig fásításokat végeztek.

Értesülésünk szerint a strandfürdőt a város vezetősége teljesen altruista alapon kívánja kezelni. A fürdőjegyek mindössze egy pengőbe fognak kerülni Ennél az ármegállapításnál figyelembe voltak arra, hogy külföldi, de még más vármegyeibeli vendég is alig akad. A környékbeli hajdúvárosok és falvak egyszerű népe jár ide, nagy előszere-ttel és az aligha adna többet 1 pengőnél az egyszeri fürdésért.

Előkelőbb és módosabb vendégekre nem is lehet mindaddig számítani, — amíg egy modernebb fürdő és szálloda nem épül. Erre pedig egyhamar nincs kilátás. A magántőke nem jelentkezik, nyilván azért, mert ma a fürdők szerzte az országban panganak. Az állam pedig csak jövőre helyezte kilátásba támogatását.

A szoboszlóiak mindazonáltal örvendenek az eddigi eredményeknek is. Alig várják, hogy a strandot végleg átadják a forgalomnak.

Elfogták a szőkevény rablót, ki borzalmas módon kiirtotta börtönőre családját

Bécs július 25. Párját ritkító kegyetlenséggel elkövetett rettenetes gyilkosság történt az osztrák cseh határ közelében fekvő Raabsban der Thaya nevű városban. A helybeli büntető járásbíró nagybörtönében már hosszabb ideje tölti ki büntetését a 18 esztendő Soudadna János, akit betöréseiért és nemi erőszakért ítéltek el. Soudada oly jól viselkedett, hogy a börtön irodájában alkalomadtán Hermann Károly börtönfelügyelő és barátságosan beszélgetni kezdett Soudadával. Hermann éppen távozni készült, amikor Soudada felemelte az iroda sarkában álló ruhafogást és rádobta Hermannra, aki eszméletlenül összerogyott.

A gyilkos legény csak egy pillantást vetett áldozatára és amikor tudta, hogy a szerencsétlen ember meg sem moccan, kirohant az irodából az udvarra, ahová az egyik nyitott pince ajtóból favágás zaja hallatszott fel. A megvadult legény egy perc alatt lent termett a pincében, ahol az előbb leütött Hermann felesége éppen fát vágott. Az emberhőrbé bujt fiatal vadállat nekiesett a gyantalan asszonynak, erőszakot követett el rajta, majd felkapta azt a bal tét, amellyel a szerencsétlen asszony az imént fát vágott és bestialisan agyonverte vele az asszonyt.

A vérontástól megvadult ember ezután a pincéből felrohant az udvarra ahonnan benyitott Hermannék konyhájába. Ott aludt a házaspár második gyermeke, egy nyolc hónapos leányka is. Az eszeveszett szadista gyilkos letépte a konyhában levő ruhafogást, a leányka nyaka köré csavarta és megfojtotta a gyermeket.

Ezzel azonban még nem érte be az immár háromszoros gyilkos. Ott aludt a konyhában a házaspár második gyermeke, egy nyolc hónapos leányka is. Az eszeveszett szadista gyilkos letépte a konyhában levő ruhafogást, a leányka nyaka köré csavarta és megfojtotta a gyermeket.

A tömeggyilkosságot vasárnap reggel nyolc órakor fedezte fel egy csendőr aki a magával hozott rabot akart átadni Hermann Károly felügyelőnek. A csendőr egy ideig hiába csempetett, senkisémet jött elő. Erre lakatost hívattott és kinyitatta vele az épület kapuját. Először a börtönirodába sietett, ahol vértócsában s eszméletlenül talált a felügyelőt, a rázuhant vasruhafogás alatt. A szerencsétlen ember, mint a gyorsan odatelefonozott orvos megállapította, meg élt, de néhány perc alatt kinszenvedett.

Gyorsan átkutatták a házat és megdöbbentve akadtak a Hermann család három tagjának, az asszonynak és a két gyermeknek a holttestére. Hermann testéről a bestiális gyilkos letépte a ruhákat és ráborította áldozatának a fejére. A konyhában ráakadtak aztán a négyéves fiúcska lefejezett holttestére majd a leányka tetemére is.

Ugyilátszik, hogy Soudada a gyilkosságok elkövetése után nem távozott el azonnal a börtönből, hanem még ideje volt arra is, hogy a börtönirodában feltörje a pénztárszekerényt és a benne levő 10.000 schillinget kiszedje belőle.

Minthogy pedig a házkutatás alkalmával a kis épület belsejében lezártak találtak valamennyi szobát, kétségtelen, hogy a gyilkos csukta be ezeket, az irodában őrzött kulcsokkal, amelyeket aztán magával vihetett mert sehová sem akadt rájuk.

Raabs a cseh határ közelében van, úgyhogy valószínűnek látszik, hogy a gyilkos átszökött a határon. Vasárnap reggel egyébként szintén a határszélen fekvő Grossauban erőszakot követtek el egy fiatal leányon. Nem lehetetlen, hogy ennek a büntetnek is Soudada a tettese. Soudada már nagyon fiatalon követte ezt a betörést és erkölcstelen merényletet, amelyek miatt a börtönben ült. Egy alkalommal meg akart gyilkolni egy csendőrt is Szándéka nem sikerült, amire revolvorgolyót röpített a szájába. Hetekig

Meggyilkolta és kirabolta 16 éves társát egy budapesti boltiszolga

A gyilkos megszökött

Budapest, július 25. Ma a kora reggeli órákban a Hungaria körút és a Besenyői-út között elterülő réten egy 16, 17 év körüli fiú holttestét találták és azonnal megindult a rendőri nyomozás, eddigi megállapításai szerint az ismeretlen fiú feltétlenül gyilkosság áldozata lett.

Körülbelül 80-100 lépésnyire a legközelebb eső házikótól találták meg ma reggel a fiú holttestét, egy sárga homokbucka alján, szétvetett tagokkal arccal az ég felé fekvő az egészen szegényes külsejű, minden bizonnyal kubikus gyerek holtteste.

Szürke, rongyos munkakabát, fekete bárszék melletti, fekete kalap, vastag szövetből készült nadrág, alatta kékes-fehér csikos munkásing és kék alsónadrág volt a nyurga. Vörösses-szőke hajú fiú, a lábain pedig szürke vászorból készült, piros gumitalpu cipő volt.

A rendőrség mindenesetre kihallgatta Hartmann József 53 éves kertész, aki elsőnek fedezte fel a gyilkosságot és elmondotta, hogy tegnap este 9 óra tájban látta, hogy azon a helyen ahol ma reggel a holttestet megtalálta egy fiút látott fekvődni. Nem tűnt fel ez neki, mert hiszen a környéki gyerekek esténként sokáig szoktak heverészni a réten. A kertész azonban rászólt: — Eredj haza, késő van már!

De mikor a fiú nem válaszolt tovább ment és nem törődött vele. Ma reggel félhat órakor Hartmann József újra kiment a rétre és amikor meg mindig ott látta heverni a fiút, oda ment hozzá, hogy megnézzé, mi van vele. Ekkor nagy rémülettel látta, hogy a fiú halott. Azonnal rendőrré sietett, akinek értesítésére jött aztán ki a bizottság.

A rendőri bizottság nyomozása elsősorban arra irányult, hogy megállapítsa a halott kilétét. Megvizsgálták ruhájának zsebeit egy kis piros cédulát találtak a szürke vászonkabát zsebében amelynek egyik oldalán az elhunyt pénzügyi dátum, július 22-ike volt írva, —

közelebb volt a halálhoz mint az élet, de végre megmentették.

Bécs, július 25. Délelőtt magánjelentések alapján az a hír terjedt, hogy Soudada fiatal rablógyilkost, aki Raabsban der Thaya nevű városban állati kegyetlenséggel kiirtotta börtönőre családját, a csendőrség elfogta. Délben ide érkezett ennek a hírnek hivatalos meg erősítése is. Eszerint Soudadát vasárnap, július 24-én, délután 2 órakor — a Jammitz kerületben levő Gössen mellett elfogta egy csendőrőrs.

A letartóztatás úgy történt, hogy a raabsi csendőrfelügyelő még vasárnap délelőtt végigjárta a cseh határon levő valamennyi csendőrállomást és mindenütt pontosan közölte Soudada részletes személyleírását. Amikor aztán kora délután Soudada Grossauból az országúton elindult Grössen felé, a személyleírás alapján felismerték a csendőrök és elfogták.

Samarjay Lajos, a Máv. új elnökgazgatója elfoglalta állását

A hivatalos lap tegnapi száma közölte Samarjay Lajos miniszteri tanácsosnak a Máv. elnökgazgatójává történt kinevezését. A Máv. rekonstrukciójának befejezése, amelyet Kelety Dénes, az eltávozott elnök igazgató olyan nagy gondokkal és tervszerűséggel kezdett el, kétségtelenül jó kezekbe került az új elnökgazgató személyében, aki régi, ki próbált nevű egyénisége a vasutas szakmának és mint Kelety Dénes társa a rekonstrukciós program végrehajtásában résztvevő ismeri annak minden részletét. Eppen azért kinevezése mindenütt, de főleg a Máv. tisztviselői társadalmában osztatlan örömet és megnyugvást keltett.

Az új elnökgazgató aki tegnap még Balatonfüreden tartózkodott, a kinevezés folytán visszautazott Budapestre s holnap délelőtt már el is foglalja állását, a Máv. Andrássy uti palotájában. A Máv. tisztviselői szerdán délben testületileg tisztelgnek az új elnök igazgatónál, akit a tisztikar nevében Horváth Gyula Máv. igazgató fogadja.

Táviratok

ÚJ MAGASSÁG-REKORD A REPÜLESBEN

Washington, július 25. Champion tengerészhadnagyok a tengerészeti repülőgép állomás feletti 2 óra hosszat tartó repülése után 48 ezer angol lábnyi magasságot jelzett a magasságmérő műszer. Mi közben leszállóban volt, a repülőgépben ült ültök. A tengerészhadnagy kezével igyekezett elfojtani a lángokat, hogy a műszereket mentesítse a tüztől, végre is a repülőgépről 2 mérföldnyi távolságban szállott le. A műszerek állásától függ, hogy vajon hitelesíthető-e az új világrekord.

ÖSSZEÜTKÖZÉS A LEVEGŐBEN

London, július 25. Két repülőgéplégi gyakorlatozás közben összeütközött. Az egyik repülőgép lezuhant és pilótája életét vesztette.

A TANÍTÓKÉPESÍTÉS REFORMJA SZERBIÁBAN

Belgrád, július 25. A közoktatásiügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben rendezi a kisebbségi tanítói képesítés kérdését. Eszerint már a jövő iskolai évben a zombori férfi és női tanítóképző intézetben magyar, a verseci tanítóképzőben német és román tanszékek állítanak fel. A kisebbségi nyelvek tanulása kötelező minden hallgató számára. A tanszékeken nemcsak nyelvtant, hanem kisebbségi irodalmat és történelmet is elő kell adni. A kisebbségi nyelvekből hetenként ugyanannyi órát kell adni mint a szláv nyelvből.

Pöröndöt, retikült
csak a készítőnél vegyen
Feuermann
böröndös, Plac uccá 44. sz.

'FULAMIN' azonnal poloskát, molyt
IRT svábbogarat
csótányt stb.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és szaküzletben.
Főraktára: TÖRÖK JÓZSEF r.-l., Budapest VI. Király uccá 12. sz

Menyvit Kolozsváry
modern fodrászata
Rózsa-u. 3.
Higienikus kiszolgálás
Speciális női hajvágás.

A NAP HIREI

Grósz Nagy Ferenc negyven éves gyógyszerészi jubileuma

A Gyógyszerész Egyesület meleg ünnepségekben részesítette

A Magyar Gyógyszerészek Egyesületének debreceni kerülete vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Sztankay Ába gyógyszerész elnöke alatt.

Több szakkérdés letárgyalása után Sztankay Ába meleg, kérészetlen szavakkal üdvözölte Grósz Nagy Ferenc közszeretében álló debreceni gyógyszerészt abból az alkalomból, hogy negyven éve működik a gyógyszerészi pályán. Meláta a jubiléum érdemeit egy a gyógyszerészpályán, mint a közéletben és további erőt és kitartást kívánt munkájához.

Ezután több fontos ügyet tárgyaltak le. Kéri a kormánytól, hogy a lakásforgalom felszabadításánál a gyógyszerárakat mentesítse a felszabadítás alól és legkésőbb még 3 évig az aranykoronás díjletért fizethessék.

Az esetleg így károsodó háztulajdonosokat adókedvezményrel kárpótolja a kormány. Ilyen irányban felterjesztést intéznek az Országos Gyógyszerész Egyesülethez és a kormányhoz. Több szakügy letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

— Lelkészválasztás. Marton Sándor, volt debreceni segédlelkész, utóbb csepeli hitoktatót az amerikai Denora város, református magyarjai lelképásztorukká választották. Az új lelkész a napokban foglalta el új hivatalát.

— Külföldi tanulmányutra ment Debrecenből a Kollégiumi tanárképzőintézet hat növendéke Olaszországba, dr. Bessenyei Lajos főgimnáziumi tanár vezetésével, négy hétre. A tanulmányi csoporthoz csatlakozott Debrecenből dr. Erdős Károly lelkész-képzőintézet igazgató, dr. Kun Sándor főgimnáziumi tanár, Hódmezővásárhelyről Csépe Andor.

— Társasvacsora a Homokkertben. Az elmúlt esztendőben szintén július hónapban rendezte a homokkeri ref. Olvasó Egylet, azt a jól sikerült társasvacsorát, amelyben Debrecen város elkötelezettei is résztvettek. Ezt megismételni óhajtván folyó hó 30-án, szombaton este az egylet helyiségében társasvacsorát rendeznek. Egy teríték ára egy pengő. Lesz zene és a szórakoztató előadás. — Megjegyezni kívánja a rendezőség, hogy a társasvacsorán csak az vehet részt, ki az aláírási ívet legkésőbb július hó 28-ig aláírta.

— Anna napra virágokat legolcsóbban vásárolhat a „Rózsa” virágcsarnokban, Városháza.

— Tanácsnok és pénztári ellenőr választás H.-Szoboszlón. Hajdusoboszlóról jelentik: A Fehér Gábor távozásával megüresedő városi tanácsnoki és a Mónus Gyula nyugdíjba vonulásával megüresedett közpénztári ellenőri állás betöltésére, a pályázatot az alispán legközelebb kiírja. A tanácsnoki tisztségre a város vezetőségének jelöltje dr. Márton Gábor volt városi tanácsnok, aki a létszámcsoökkentés alkalmával lépett ki a szolgálatból a közpénztári ellenőri állásra hivatalos kövők József Sándor helyettes ellenőrt óhajtanak megválasztani, aki másfél év óta teljesíti ez állás kötelességeit közmegegyezéssel. Az adóügyi másodjegyzői és végrehajtói állások betöltése tekintetében még nem történt döntés.

Tíz-tizenöt bérlő jelentkezik naponta a városi kislakásokra

A tanács megsürgeti az építkezéseket

A most épülő kislakások ügye hosszabbban foglalkoztatta tegnap a városi tanácsot. A városi kislakásokra ugyanis, amelyek a késő őszre teljesen elkészülnek, eddig 280 pályázó adta be kérvényét. Naponta 10—15 új igénylő jelentkezik. Valamennyinek egy-két szobás lakásra van szüksége.

A tegnapi tanácsülésen egyik-másik tanácsnok kételkedését fejezte ki aziránt, hogy a kislakások iránti hatalmas érdeklődés arányban állana a debreceni lakáshiánnyal. Sokan csupán már meglévő lakásukat szeretnék cserélni az új és olcsó városi lakással.

A tegnapi tanácsülésen dr. Magoss György polgármester szóváltette, hogy dacára a számos figyelmeztetésnek, a Fejér és Ritter cég rendkívül lassu tempóban folytatja a kislakások építését. Hetek óta alig haladtak valamit s ha ez így megy tovább, úgy félre nem lesznek készen az épületek. A tanács tehát utasította a műszaki ügyosztályt, hogy az építkezésekre a legnagyobb szigorúsággal ügyeljen fel, egyben közli a céggel, hogy ha a kislakások idejében el nem készülnek, úgy az ebből eredő károkat a tanács a vállalkozókra fogja áthárítani.

A Máv. autóbusszentrálét létesít Debrecenben

Szeptemberben indulnak meg az erre vonatkozó tárgyalások

Budapesten január hóban Vasúti Autóközlekedő Vállalat r.-t. elnevezés alatt nagyszabású vállalat alakul, amely a MÁV-nak egy mellékvállalkozása lesz. A Vasúti Autóközlekedő országosan megszervezi és rendszeresíti az autóbussz közlekedést. Ezáltal megta-akaríthatók lesznek a vidéki vonalak továbbépítésével járó költségek.

A vállalat igazgatósága most átiratot intézett Debrecen város tanácsához, melyben közli, hogy Debrecenben központi fekvésénél fogva autóbussz centrálét óhajta létesíteni. Így Debrecenből lesz lebonyolítva Hajdu, Bihar és Szabolcs vármegyék személyi, posta és teherforgalma. — Legelőször is a Debrecen, Derecske és Berettyóúj-

falú, Debrecen—Balmazújváros, Debrecen—Földes, Debrecen—Hajduböszörmény közötti autóbussz-forgalom lesz megszervezve, amivel a magánjogok a vasúti koncesszióban olvadnak bele.

A Vasúti Autóközlekedő r.-t. a centráléhoz szükséges telket, vagy garázsokat alkalmas épületet kér bérbe Debrecen városától. Az igazgatóság egyben meghívta a várost egy értekezletre, ahol az új vállalat építkezéseit és műveinek elhelyezését fogják megtárgyalni.

A városi tanács legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy szeptember hó első felében értekezletre fogja meghívni a részvénytársaság vezetőségét, hogy a részletkérdéseket megbeszéljék.

— Anna napra virágokat legolcsóbban vásárolhat a „Rózsa” virágcsarnokban, Városháza.

— Vass miniszter bővös erejű gyűrűt kapott. Budapestről jelentik: Kállay Tamás vasárnap meglátogatta a helyettes miniszterelnököt és a Kállay család nevében értékes ajándékkal lepte meg. Hatalmas karneolkövet „bővös gyűrűt” ajándékozott Vass Józsefnek abból az alkalomból, hogy néhány nap előtt uccai inzultus érte. — Ez a gyűrű — mondotta Kállay Tamás — megvédi gazdáját minden bajtól — veszedelemtől. Régi családi ereklye, — vörös karneol éreztében a gyermek Krisztust tartó szűz Mária képével. Ezt a gyűrűt csak egyházi férfi viselheti, valamikor Kállay püspök volt, most nincs főpap a családjában, — úgy gondoltuk, legjobb helyen lesz a kalocsai nagyprepost újján. Vass József hálásan köszönte a figyelmet és mindjárt fel is huzta ujjára Kállay Tamás ajándékát. — A gyűrűnek érdekes története van: Simonyi őbester, a minden magyar huszárok eleje hozta a gyűrűt Párisból a keresztapjának, — Kállay Miklósnak, aki akkor tált hatvan ezer holdon kiskirályoskodott, — mint Szabolcssvármegye első vicispánja. Az őbester sok régiséget szedett össze Franciaországban, köztük ez a karneol, amelynek már akkor is legendás híre volt. Azt beszélték, hogy néhéz véres háboruban óta meg a karneol a viselőjét minden bajtól. Ezenyolcszázegynéhányban a híres gyűrű az egrérek tulajdonába került, de hamarosan visszazármazott a Kállayakhoz. A követ most is a múlt század elejei foglalat veszi körül: kopott, régi, halvány színű arany... Kállay püspök sohasem huzta le az ujjáról, áhitatosan bízott benne. És Szabolcsban azt mesélik az öregek, hogy a Kállay családnak sok dicsőséget hozott ez a karneol köves gyűrű, amelynek gazdáját sohasem érte veszedelem...

Előadó termet épít a Homokkeri Olvasóegylet

Folyó hó 22-én Patay József elnök vezetésével a homokkeri ref. Olvasóegylet látogatott választmányi ülést tartott. A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után a választmány legfontosabb tárgya azon átirat tartalma volt, melyet Tóth Zoltán, a vig. bizottság elnöke a vigalmi bizottság nevében intézett a választmányhoz. Ebben az átiratban rámutatva a Homokkeri kulturális fejlődésére, szükségesnek tartja egy 20 méter hosszú és 8 méter széles olyan állandó épület építését, amelyben felolvasások és mindenféle szórakoztató előadásokat, táncmulatságokat bármely időszokban lehessen tartani. A választmány elvben elfogadta a kérelmet megokolt indítványt, további előkészítésére 8 tagu bizottságot küldött, melynek feladata lesz az ügynek úgy finandális és más szempontból való előkészítése az érdemleges tárgyalásra.

Tudomásul vette a választmány a könyvtárnok jelentését, ki részletes kimutatást készített a könyvtárnak átszervezésére és hogy a kötetendő könyveket több helybeli könyvkötő mester ajánlatai közül Varjas Pál könyvkötő mesterrel kötteti be. Hozzájárult a választmány ahhoz is hogy július hó 30-án az egyleti helyiségben társas vacsora rendezessék. Kisebb és a folyó ügyek elintézése után az ülés véget ért.

K. Gy.

— Anna napra virágokat legolcsóbban vásárolhat a „Rózsa” virágcsarnokban, Városháza.

— A fodrász elnök választás körül. Az elmúlt napokban hír jelent a helybeli lapokban, mely szerint Nagy Sándor „törvényszéki fodrászt” a fodrász szakosztály elnökévé választotta. A törvényszék tisztikara most annak a megállapítását kéri, hogy Nagy Gábor nem használhatja a „törvényszéki” jelzést, mert ezzel a címmel csak a törvényszéken elkönyvelt egyének élhetnek, már pedig Nagy Gábor a törvényszék épületében a helyiséget csak bérlő.

— Katonazene a nagyérdemű Vigadó terraszán minden kedd, csütörtök és szombat este félkilenc órai kezdéssel Nóth Antal főkarmester vezetésével.

— Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy autóközlekedés indul Debrecenből a Konyári Sóstófürdőre, naponta kétszer, mérsékelt díjszabással. — Indulás Belten ucca 15. szám alól. Telefon 11—25. szám. — Márkus Sándor vendégfogó.

— Kinek tünt el keréparja? — A debreceni rendőrség ezuton közli, — hogy egy idevaló napszámos Ofehértón biciklit adott el. Minthogy feltételezték az, hogy a bicikli a szegény napszámoshoz, ismeretlen módon és körülmények között került, a rendőrség beavatkozását kérték fel, a valódi tényállás megállapítására. A rendőrség ezügyben érintkezésbe lépett az Ofehértói csendőrséggel. A válasz most megérkezett. A csendőrség jelenti, hogy egy Jakab Sándor nevű debreceni napszámos, Ofehértón a napokban biciklit adott el egy odaváló gazdának. A kerékpár feketére van festve, 279,202 számú, kontrafés és Mislán gumival van ellátva. Az ülésen levő bőrön Assmen—Sattel felírás van. A kerékpáron meglátszik, hogy jókarban tartották. Miután Jakab Sándor napszámos ismeretlen helyen tartózkodik és a gép megszerzésére vonatkozólag ki nem kérdezhető, ha esetleg tudna valaki a dologról és felismerné a gépet jelentsen be a rendőrség I. emelet 64. számú szobájában.

Befőttes és ugorkás üvegek

Autó Syphon szódavizgép, uitreform üvegek
és háztartási cikkek

Debreceni Üvegkereskedelmi R.T.

Rózsa ucca 2.

legolcsóbban beszerezhetők.

Gyászrovat

BEKÉS GYULA
KORMÁNYFOTANÁCSOS
GYÁSZJA.

Vasárnap délután temették el nagy részvét mellett Kupferstein Jakabné. Az elhunyt uriaszonyt, aki régebbi idő óta betegeskedett, szombaton váltotta meg a halál szenvedéseitől. Temetésén a család nagyszámú tisztelői vettek részt. Az elhunytban Bekés Gyula kormánytanácsos, földbirtokos, anyósát gyászolja.

KLEINRÁTH FŐRAKTÁRNOK
TEMETÉSE.

Vasárnap délután helyezték örök nyugalomra a róm. kath. temetőben Kleinráth János nyugalmazott MAV főraktárnokot. — A gyászszertartást Lindenberger János püspöki helynök végezte segédlettel. A temetésen megjelentek az elhunyt pályatársai, közöttük Gaál Samu, a HEV igazgatója és igen sok vasutas. Az elhunyt kiváló férfiút, ki a becsületos, hivatásának élő közbizalmi munkájával mintaképe volt, általában nagy részvét kísérte utolsó útjára.

— Időjárás: Jobbára derült, száraz idő várható, emelkedő hőmérséklettel.

— Robbanás a gyulai gyufagyárban: Gyuláról jelentik: A gyulai Reissner-féle gyufagyárban a napokban robbanás történt. Amikor az egyik munkásleány egy tartály gyufát akart betenni a töltőgépre, a gyufa eddig ismeretlen okból felrobbant. Gyöngyösi Böske és Rozsos Böske munkások súlyos égési sebeket szenvedtek. A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indul.

x Anna napra virágokat legelőcsöbbsen vásárolhat a „Rózsa” virágcsarnokban, Városháza.

— Intézkedett a temetéséről. — Azután öngyilkos lett. Nagykanizsáról jelentik: Kovács János 70 éves nyugdíjas, nemrég jött Budapestről Nagykanizsára rokonaihoz látogatni. Az aggasztán tegnap megírta levelében, hogy temessék el ha majd meghal, — azután ment és nadrágszíjára felakasztotta magát.

— Pusztító vihar Szegeden. Szegedről jelentik: Szombat éjjel hatalmas vihar vonult át Szeged fölött. A szélvihar több cégtáblát leszakított. A villám becsapott a Róka utcában egy kéménybe, amely a villámcsapás következtében meggyulladt. A zuhogó zápor és a tüzoltóság azonban rövidesen elfojtotta a tüzet. A Róka uca 5. számú ház tetőzetét ugyiszólván teljesen leszakította a vihar.

x Varrógép-javításokat szakszerűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép részv. társ. Debrecen, Ferenc József út 79.

Csatornázásnál

közponli fűtés
egészségügyi berendezés
épület-bádogos

munkáknál forduljon bizalommal

Fülöp Miklós

bádogos- és vízvezeték-szerelő
mesterhez

Debrecen, Csapó-u. 3.

Kötségyelés díjtalan.

Cigányprimások
versenye

Csiki Béni kontra Kiss József

Itt a kontra szó latin értelemben azt jelenti, hogy *Kiss József*, a Gámbinusz sörészarnok zenekarának primása támadólag lépett fel Csiki Béni ellen, aki meg a zenekarával a Hungária kávéházban játszik. Kiss József ugyanis azt állította Csikiről, hogy nem tud olyan művészileg játszani, mint ő.

Csiki Béninek természetesen túldomására jutott a dolog s művészi önértéket szörnyen bántotta a Kiss József kijelentése, amelyet azonban semmiképpen sem fogadott el mértékadó kritikának.

— *Vagyok olyan legény, mint te, játszok olyan nótát, mint te...* Ilyenformát ízent neki, sőt megtoldotta az izenetet azzal, hogy nemcsak játszik olyan nótát, de jobban el is húzza, mint Kiss József.

De mit kerteljünk itt tovább? A vége az lett a dolognak, hogy Csiki Lajos formálisan cigányprimás versenyre hívta ki Kiss Józsefet, levélileg tudatván vele, hogy bármikor, bármilyen helyen és bármilyen szakértő tagokból álló bíráló bizottság, zene-zsűri előtt hajlandó a szó legigazabb értelmében vett hangversenyre, illetve zenei párbajra.

Kiss József, bár megkapta Csiki Lajos diplomáciai uton hozzájutott jegyzékét, még nem válaszolt arra, úgy gondolkodván, hogy ha a Rothermere felszólítására Benes, cseh államférfiúnak szabad volt öt napig halogatni a választ, ő is ráér válaszolni a kihívásra.

De hát, ami késik, nem mulik s bizonyára csak rövid idő kérdése, hogy a páros zenei viaskodás megtörténjék, amikor azután kitérünk, hogy melyik cigányprimás húzza el a másik nótáját, akarjuk mondani, hogy Csiki Béni, vagy Kiss József lesz-e a győztes?

A kihívás mindenestre megtörtént. Ezt követni kell a csatakiáltásnak is: Upre more!

Újabb hajszja
az egyéki főjegyző ellenA debreceni vizsgálóbíró személyesen fogja az ügyet kivizsgálni
Egyeken.

Ismeretes az az esztendő óta folyó hajszja, amelyet Angyal Antal egyéki főjegyző ellen folytatnak ellenségei. Az ügy debreceni törvényszék előtt is megfordult s a bíróság Angyal Antalt az ellene emelt vádak alól felmentette.

Az ítélet után az Angyal-ügy két pártja között újult erővel törték ki az ellentétek s ezeknek folytatása az újabb feljelentés, amelyet Murvai Károly egyéki lakos tett Angyal Antal főjegyző illetve az Egyéki Takarékpénztár ellen uszora címen. Ugyanis Angyal főjegyző ben van a takarékpénztárban s ellenségei most a bankon keresztül akartak rajta egyet ütni. A vizsgálat ebben az ügyben is megindult és főtárgyalás alá is került, amelyen azonban bizonyítás kiegészítését rendelték el.

Igy az ügy a vizsgálóbíró elé került, aki ma reggel Egyekre utazik és ott törvényszéki könyvszakértőkkel fogja a takarékpénztár megvizsgálni.

x Filmképeslap ajándékok, papírsalvetták, mappás levélpapírok legelőcsöbbsen Thaisz Arthur új papírüzletében. Bika szálóval szemben.

Akinék husz
keresztfia vanEgy debreceni gazdálkodó, aki
mindegyik keresztfiának egy
malacot ad ajándékba

Vasárnap az alábbi, különös szövegű apróhirdetés jelent meg az egyik debreceni napilapban:

„Ezennel felhívom keresztgyermekemet, hogy július hó 31-én, vasárnap délelőtt 1 óráig Domb uca 1. szám alatti lakáson egy zsákkal jelenjenek meg, ahol is mindegyik egy 3 hónapos malacot fog ajándékba kapni — Járai Ödön, Domb uca 1. szám.”

Első pillanatban tréfát sejtene az ember a dolog mögött. De a hirdetés végén fel van tüntetve a név és lakcím.

Felkerestük tegnap a Domb u. 1. sz. házat, hogy beszéljünk a nem mindennapi keresztapával. Itt megtudtuk, hogy Járai Ödön tulajdona a sokablakos, nagyudvaru ház, de a háztulajdonos, aki egyébként jómódu gazdálkodó, elment valahová családjával látogatni.

A házbeliéktől nyert értesülések szerint a malac-ügynek fele sem tréfa. Itt komolyan szétosztandó malacokról van szó. Járai uram ugyanis jószívű ember és egy csoport debreceni gyereknek vállalta a keresztapaszerepét. Mivel ez ajándékozási kötelezettséggel jár, a sokszoros keresztapa évenként egybehívja keresztfiát, hogy valami ajándékkal lepje meg őket. No és hogy a postának se kelljen fizetni a szétküldendő meghívóért, a leg egyszerűbb utat választotta: apróhirdetésben adta tudtára szám szerint husz keresztfiának, hogy jöjjenek a malacokért zsákkal felszerelve. Dacára a házban nyert információknak, már-már kétségbe vontuk a malacügyet, de valahonnan az udvar végéből reális malacszállítás hasított a csendbe. Tehát mégis igaz? Mintha nem is 1927-et, hanem 1910-et írának.

x Szabadságomról visszatérve, rendelésem újból megkezdtem, Mohácsy Jenő állatorvos, Teleki uca 9.

x Vidékiek és idegenek figyelmébe! A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen város múltját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látványait. Külön fejezet a Hortobágypusztáról képeket. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze két pengő. Kapható könyvkereskedésekben és a főtéri trafikokban.

— Önbíráskodó kovácslegények Vasárnap este félkilenc óra tájban csendesen bandukolt hazafelé egyik debreceni polgár, kissé jókedéllyel, — amikor a Hadházi ut 19. szám előtt valami kis szóváltásba elegedett a kapu előtt ácsorgó kovácslegényekkel. A józan kovácslegények nem tartják azt, hogy az ittas ember elől kitérjen, — hanem neki estek a debreceni polgárnak, aki csak úgy tudott megmenekülni az ütések és fojtogatások elől, hogy a közelben levő egyik fiatalember rendőrért szaladt. A rendőr jegyzőkönyvet vett fel s most eljárás indul meg az illetők ellen.

Maradék vásár

Szücs és Kosztin
Szent Anna uca 3. szám.Ismét hangversenyez
a nagyerdei Vigadóban
a katonazenekar

A katonazenekar szabadságáról visszaérkezett és megint megkezdte hangversenyét a Nagyerdei Vigadóban. A népszerű hangversenyek iránt a közönség mindig meleg érdeklődést tanúsított és néhány hetes pauza után előreláthatólag a mai hangversenyen zsúfolásig megtölti a Nagyerdei Vigadó pompás levegője hatalmas teraszát. A mai naptól kezdve minden esütőtől fog a Vigadóban a katonazenekar.

RÁDIÓ-MŰSOR

Kedd, július 26.

Budapest 555.6 (3) : 9.30 : Hírek. — 11 : Gramofon hangverseny. 12 : Pontos időjelzés. 1 : Időjárás. 3 : Hírek. — 5 : Időjelzés. Utánna Csütty Béla felolvasása : Amerikai városalapítás — 5.45 : Cigányzene. 7.10 : Rádióamatőr posta. 8 : A m. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfonikus zenekar hangverseny. 9.20 : A hangverseny szünetében pontos időjelzés, hírek, közlemények. 9.45 : A hangverseny folytatása.

KÜLFÖLD :

5.30 : Berlin : Zenekari hangverseny. Königsberg 329.7 (4.5) : — Brahms-dalok. Langenberg 468.8 (60) : Népdalok. 5.40 : Barcelona 344.8 (1.5) : Rádió kvartett. 6.10 : Barcelona : Asszonyoknak. 6.30 : Bécs : Asszonyoknak. 8.05 : Bécs : Kamara kvartett. 8.30 : Brünn 441.2 (3) : Vidám-est. Bern 411 (1.5) : A házi zenekar hangverseny. Berlin : Zenekari ünnepély. 9.00 : Bern : Oboahangverseny. 9.20 : Barcelona : Zenekari hangverseny. 9.05 : Bécs : Hangverseny. Bern : Vidám bécsi zene. 9.30 : Königsvusterhausen 1250 (18) : Énekhangverseny. 10.05 : Bern : Vidám zene. 10.10 : Barcelona : Szimfonikus hangverseny.

x Kitérő sörök. elsőrangú borok, felsőes olcsó konyha, nagyszerű villás reggeli, a Városháza Étterembe. Tulajdonos Márkus Jenő és fia.

— Felrobbant motorkerékpár. Kaposvárról jelentik: Szigethy István kereskedő, Balogh József kocsivezető társaságában motorkerékpárján kirándulást tett Sántos felé. Kaposzentjakab határában Balogh megakart fordítani a gépet, de az — eddig meg nem állapítható okból — felrobbant. Baloghnak sikerült a gépről még idejekorán leugrani, csak kisebb zúzódásokkal szenvedett, míg Szigethynek semmi baja sem történt. A gép teljesen elpusztult.

Városház étterem-esténkénti Zeneestélyt tart
Bence Orbán
kitérő zenekara.

Ékszeres órák, ezüst cigarettatárcák legelőcsöbbsen SRETTTER JÁNOS órák és ékszerésznel Debrecen, 341. hűvösi-u. 13.

Üzletkötés, amelynek rendőri előállítás, majd fellejtés lett a folytatása

Különös esetről kifolyólag került kellemetlen helyzetbe Molnár Zoltán kereskedelmi ügynök. A napokban bement a Bika bérházban levő férfiruha kereskedésbe, ahol az alkalmazottaknak férfidivatcikket adott el.

Az ilyen formán kötött üzletről tudomást szerzett a ruhakereskedés közelében levő divatárú cég tulajdonosa és a Ferenc József úton szolgálatot teljesítő rendőrszemmel igazoltatta Molnárt, azt állítva róla hogy iparendelőly nélkül adott el árukat. A rendőrszemmel igazolás után a divatkereskedő kérelmére és felelősségére Molnár Zoltánt előállította a kapitányságra, ahol Molnár igazolta, hogy szabályszerű iparendelőlye van, ami után szabadon bocsátották. Most viszont a divatkereskedő ellen Molnár Zoltán tesz fellejtést.

x Fekete László gépjávitó műhely Debrecen, Hadházi ucca 18. sz. Vállalkozások, motorok és gazdasági gépek javítását, bármilyen üzemi és nagy-szerű gépek hengerfúrását, helyszínen is. Cséplő lokomobilok hengerfúrását 24 órán belül asztal között is felelősséggel végzik.

— Egy hétnapos gyermek titkózatos halála. A rendőrségre bejelentették, hogy Szakál Margit 7 napos kis gyermek rejtélyes körülmények között meghalt. A megindított vizsgálat szerint a gyermek születésénél követtek el valami szabálytalanságot. A vizsgáló bíró elrendelte a boncolást, hogy a halál okát megállapítsa.

— Tűkörügyáriás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.

— A hordólakó fiatalok bánditakat elítélték. Nyiregyházi kőraktárnak a területén tanját ütött és az I. számú kőraktár üres borshordóiban lakó fiatalok bűnözöket, kik a járó-kelőköt megáramadták és több betörést követtek el, a rendőrség mint ismeretes lefűllete. Már itélkezett is felettük a fiatalok bírósága. Kettőt javító nevelésre, a többieket pedig dorgálásra és próbaidőre ítélte Brenner Mihály kir. törvényszéki tanácselnök, vizsgáló bíró, a fiatalok bírójára.

— A vámospécsi szekerek kövezetvámja. A vámfelügyelő jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a vármegyei leventeversenyekre Debrecenbe érkező vámospécsi leventéket szállító 36 szekér gazdája, nem fizetett kövezetvámot. Miután a leventék nem tartoznak a katonai alakulatok közé, a városi tanács át ir Vámospécs község előjáróságához, hogy szállítsa fel a gazdákat az elmaradt kövezetvám azonnali befizetésére.

— Véletlenül kézrekerült burzsonyatolvaj. A Hatvan ucca végén szolgálatot teljesítő rendőrszem elfogott egy ganús kinézésű leányt, aki hátán egy telt zsákot cipelt. Igazoltatásakor kiderült, hogy az illető Sipos Zsófia, hajdúhadházi születésű, 24 éves foglalkozás nélküli leány, akit a rendőrszem előállított a főkapitányságra. Kihallgatásakor a nálla levő burgonyára vonatkozólag megállapították, hogy lopásból ered, amit Sipos Zsófia beismer, azt azonban nem tudja, hogy ki től lopta. Külömben Sipos Zsófia egy héttel ezelőtt szabadult ki a fegyházból, ahova mezőrendőri kihágás miatt került. Átadják a közigazgatási hatóságoknak.

SPORTHIREK

Hősies küzdelem után kétszeri meghosszabbítás után vereséget szenvedett Kelet csapata Pécssett

Délnyugat-Kelet 6:3 (0:0, 2:2, 3:3)

A Dréhr serlegért folyó küzdelem során hősies küzdelmet vívott Kelet válogatott csapata Délnyugat ellen Pécssett. A csapat szombaton reggel indult utnak és csak késő este ért Pécsre és ezt a hosszú, fárasztó utazást úgy látszik egy éjszaka nem tudta a Keleti csapat kipihenni.

Az I. félidőben kemény harcot vívott a két csapat, inkább Kelet volt fölényben, de egyik csapat sem tudott gólt elérni. Félidő: 0:0.

A II. félidőben Kelet a többet támadó és Markovics öngólja révén a vezetéshez jut, pár perc múlva pedig Boda remek lövése meghozza a második gólt. A bíró ekkor nyomni kezdi Kelet csapatát és Fejért tévesen kiállítja. A csapat ekkor visszasesik és Dora szabadrugásból gólt rug, majd Halas fejessel kiegyenlít. 2:2.

A bíró ekkor 2x15 perccel meghosszabbítja a játékot. Kelet csapata fáradni kezd és Elek révén Délnyugat berugja a vezető gólt. 3:2. Kelet még fellángol és Guttmann kiegyenlít. 3:3.

Az újabb, 2x10 perces meghosszabbítás már teljes szürkületben folyt le. Kelet csapatán most már kiütözött a fáradtság és összeropant. — Halas újabb gólt rug. 4:3. Elek szabadrugása az ötödik gólt jelenti. — Pálkást is kiállítja a bíró és Markovics II-esből berugja a hatodik gólt.

Kelet csapata sokkal szebb és nívósabb futballt játszott, mint Délnyugat. Egyénileg Milotay, Kántor, Boda, Fejér és Sarok tűntek ki, de megfeleltek a többiek is.

Bíró Hazai volt.

A többi serlegmértőzés során közép Miskolcon 7:0-ás megsemmisítő vereséget mért Északra. Szegeden Dél és Nyugat meghosszabbítás után 2:2 arányban végeztek és így ezt a mértékűt meg kell ismételni.

Bocskay-Kispest 5:3 (2:1)

Gyöngye nívójú mérkőzés keretében találkozott a két csapat. Kispest teljesen formán kívül van és a Bocskay csak valamivel jobb kondíciójának köszönhetta a győzelmet. Kielegítő játékot azonban egyik csapat sem mutatott. A vezetést Kispest szerezte meg az első peroben, amit Molnár II-esből egyenlített ki, Schreiber pedig megszerezte a vezetést. A II. félidőben a Bocskay fölénybe került. Markos gólját Jeszmás viszonozza; Markos újabb góljára ismét Jeszmás felel, végül Molnár II. beállítja a végeredményt. Bíró: Hajdu Jenő.

Futballeredmények.

NyÖTSE—DMTE 3:0. A nyiregyházi csapat ezzel a győzelmével belekertült az I. osztályba. — Budai 33-as—Salgó 3:0. — Somogy—JLSz válogatott 6:0. — Sabaria—Vasas 2:2. — Római komb.—Attila 1:0.

Uszás.

A vízpolóbajnokság döntőmérkőzése során az FTC 5:3-ra legyőzte a III. ker TVE-t és megnyerte a bajnokságot. A miskolci uszókongresszuson a kongresszusi vándordíjat Szeged nyerte Eger előtt, a vízpoló bajnokság viszont Egeré lett.

A DEAC atletikai versenye

majdnem teljesen közönség nélkül folyt le; igaz viszont, hogy a beharangozott fővárosi atléták közül mindössze egyedül Cserenyei, a BBTE fiatal atlétája jött le, aki a súlydobást 13 m 02 cm-mel megnyerte. A többi eredmények közül Gyulay 800 m-en elért 2 p 01.4 mp-es kerületi rekord ideje emelkedik ki. A 10x100 m-es stafétát a DEAC nyerte a Szolnoki MÁV előtt.

Ifjúsági eredmények.

DTE—Turul 2:2. — DVSC—DEAC 7:0. — JLSz bajnokság. — HTE—BSK 4:3.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

Buza tiszai 77 kg 30.20—30.45, 78 kg 30.45—30.75, 79 kg 30.75—31.05, 80 kg 30.90—31.05, felsőtiszai 77 kg 30.00—30.30, 78 kg 30.25—30.60, 79 kg 30.55—30.80, 80 kg 30.70—30.90, fejmegyei 77 kg 29.70—30.00, 78 kg 29.25—30.30, 79 kg 30.25—30.50, 80 kg 30.40—30.60, rozs 27.00—27.75, takarmányárpa I. 23.50—24.00, takarmányárpa 22.75—23.25, tengeri 22.40—22.60, zab I. 25.00—25.50, zab II. 24.70—24.90, repce 43.00—44.00, korpá 20.20—20.40.

Valuta árfolyamok

Angol font 27.83—27.99, belga frank 79.70—80.—, cseh korona 16.97—17, dán korona 153.15—153.80, dinár 1004—10.10, dollár 570.70—573.10, francia frank 22.60—22.80, hollandi forint 229.40—230.40, lengyel zloty 63.65—64.65, lei 3.42—3.52, lira 31.25—31.65, német márka 136.25—136.75, osztrák schilling 80.60—81.00, norvég korona 147.85—148.50, svájci frank 110.45—110.85, svéd korona 153.35—154.00.

Elénk marhavásár, enyhe sertésvásár

A mai marhavására felhajtottak 213 darab marhát. A következő árakat jegyezték: ökör legjobb minőségű 1.04—1.20, kivételesen 1.28, közepes 0.80—1.02, gyengébb 60—86, bika jobb minőségű 1.16—1.28, kivételesen 1.30, — közepes 1.02—1.14, gyengébb 92—1.00, bivaly 76, tehén job minőségű 1.04—1.16, közepes 82—1.02, gyengébb 56—80, kicsontozni való marha 40—50, — növedékmárha 60—100 pengő. A kisebb felhajtás következtében a vásár élénkebb irányzat mellett folyt le. Az árak azonban a legtöbb esetben változatlanok maradtak csupán a bikák drágultak, kilónként 4 fillérrel.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 4500 sertést. Eladtak élő súlyban kilogramonként könnyű sertést 1.44—1.52, középest 1.50—1.56, nehéz sertést 1.58—1.64 pengőért. A bászár irányzata lanyha volt.

Sodrony ágybetétei

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

Debrecen és vidékén tartózkodó idegenek és látogatók figyelmébe.

ajánljuk az Ingóságközvetítő üzletének és raktárainak megtekintését. Saját jól felfogott érdeke, hogyha hármni névennevezendő szükséglete van, legelőször is az ingóságközvetítőnél érdeklődjék, mert itt alkalmi áron szerezhet be mindent.

Valódi debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: csikóbőrös kulacsokat, debreceni tányéros pipákat, dohányzacskókat, fokosokat, eredeti hortobágyi pásztorkarikákat stb. szállít az egész országra és a világ minden részébe.

Páralan alkalmi vételek: egész hálok, ebédlők, frásztalok, ebédlőszekrények, ebédlőszékek, konyhaszekrények, üvegszekrények, hintaszékek, — hencserek, díványok, összecusukható vaságyak, hajlított székek, virágállványok, antik órák, régi poharak, porcellánok, vázák a legnagyobb választékban, mindenféle hangszerek, hegedűk, cimbalmok, gramfonok, képek, eredeti festmények és mindenféle ingóságok.



Patkányt és egeret

bámulatos gyorsan kiiríthat biztos hatású szabadalmazott irtószerez, nagyon olcsón kapható STERN festéküzletben Piac-u. 10 Bikavásárban

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érdekében győződjön meg.

Magyar regényirodalom

Regények, elbeszélések, anekdoták

Abrahám E.: Csillagok a Tiszában (7)	4.—
Hét szilaj esikő (85)	4.—
Kerek ég alatt (41)	2.80
Abrai K.: Hazáért és szabadságért (83) 2 kötet	2.—
Acs Klára: Asszonyok vallomásai (71)	2.—
Ady E.: Így is történhetik (116)	4.—
Muskétás tanár ur (282)	1.—
Sápadt emberek (116)	1.—
Agai A.: Új hantok (116)	2.60
Utazás Pestről Budapestre (11)	8.—
Vizen és szárazon (62) ktve	10.—
Alba Nevis: Bolti lányok (79, 39)	1.—
Konfetti (87)	1.80
Albisy K.: Kova Gyuri és társai (41)	2.80
A mi kisasszonyunk (41)	2.80
Aliquis: Utazás az asszony körül (66)	10.—
Ambrus Z.: Arnyékalakok (70)	4.—
Budapesti mesék (7)	4.50
Puresa emberek (7)	4.50
Giroflé-Girofla (8) 2 kötet	2.20
Giroflé és Girofla (7)	4.50
A kém és egyéb elbeszélések (116)	1.50
Leányok, asszonyok (7)	4.50
Nagyvárosi képek (7) 4.50 ktve	7.50
Őszi napsugár. A gyanu (7)	4.50
Régi és új világ (7) 4.50 ktve	7.50
Solus Eris (7)	4.50

A fenti könyvek kaphatók és megrendelhetők:

MÉLIUSZ

könyv, zenemű, papír, írószer Kereskedésben, Debrecen, Ferenc József ut 26. szám. Telefon 2—70. szám. Postai megrendelések pontosan és azonnal expedíáltnak.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZAST NYER

TAKARITÓNÓ
egész napra felvétetik, Bercsényi ucca 4. szám, vendéglő. 1591

ÜGYVÉDI
irodai teendőkben jártas, perfekt gép s gyors író, dr. Markovits Lajos ügyvéd irodájában (Piac uca 81. szám. II. emelet) felvétetik. 1576

STOCK RENDSZERŰ
szántógéphez gépész, keresek. Polgár, Boldogfalva ucca 14. Debrecen. 1575.

KISZOLGÁLÓ
kisasszony jobb családból való intelligens keresztény leány, ki varrni is tud, elárusítónak azonnal felvétetik. Simonyi ut 2. szám. Boda. 1574.

TANULÓ
cipőfelsőrész készítéshez felvétetik, Vár u. 2 szám az udvarban 1577

BORBÉLYSEGÉD
felvételeik azonnal, Szabó, Késes ucca 3. 1573.

LAKATOS
segéd felvétetik, Sipos lakatos, Csap óu. 11. sz. 1585.

KASZINÓI ELJÁRO SZOLGÁT
keres a hajdusoboszlói úri kaszinó, aki a helyi ségek takarításán és a tagok kiszolgálásán és játékdíjak beszedésén kívül, az italmérést és a konyhát is kezeli. A szükséges helyiségeket, bútorokat és egészséges lakást a kaszinó rendelkezőre bocsátja. Fizetése és százalékos haszonrészesedése a bévételekből, megegyezés szerint. A konyha és étterem felszerelésének átvételéhez 1500-2000 pengő készpénz szükséges. Jelentkezni lehet augusztus 1-ig. Betteky Lajos kaszinói elnöknel

50 MÚLTÓ
Faucióval bizalmi állást keres októberre — vagy előbb is 42 éves, nős gazdasági iránt, — jobb vállalatnál. Pénztárnoki állást is elfogad. Cím a kiadóhivatalba. 1227

INTELLIGENS
fiatalember, urasághoz inasnak elmenne. Levelet „Arva” jellegre kérék a kiadóhivatalba. 1338

MAGÁNOS
asszony vagyok, gazdaságnak kisebb családdalhoz elmennék aug. elsejére. Nyilas telep, Fancsics ucca 10. 1337

GYAKORLOTT
segédleányt és tanulóleányokat felvesz az „Anni” kalapszalonn. — Csapó ucca 58. sz. 29-a.

ASZTALOS
tanuló felvétetik Bálint Lajosnál: Rákóczi ucca 13. 1359

TANULÓK
fizetéssel felvétetnek a Fszerkereskedelmi Rt.-nál: Ferenc József ut 41. szám. 1342

IRODAI
és pénzkezelésben jártas kisasszony azonnal felvétetik, Csengeri, — Hatvan ucca 65. 1606.

KOCSIST
nőtlen felvesz a Debreceni Működgyár Rt.-i. Fürdő ucca 2. Jelentkezés délután 4-5 óra között 50-a.

TÜZÖNÖT
ki ragaszt is felveszek Berkovits, Péterfia u. 37. szám. 1602.

VOLT KATONA
tisztok, állami, városi tisztviselők, felek látogatásával, havi öt-hat száz pengőt kereshetnek. Azonnali jelentkezés. Cím a kiadóban. 1597.

PODRÁSZ
segéd, jó munkás felvétetik, Petőfi-tér 6. sz. Bukovits. 1600.

MUNKAALKALOM
csalán és csodafalevél szedésével szépen keres het. Erdeklődjön Orosznál, Sámsoni ut 6. sz. 1581.

SEGÉD
és tanulóleányt keres — Nagy Rózi és Márkus Mária női divatterme Piac ucca 10. II. emelet 1578.

TANULÓ
leányok felvétetnek — Grünfeld női divattermébe, éterfia u. 19. sz. 1581.

NÖTLEN
fiatalember, ki csomagolni tud, lisztraktárba azonnalra felvétetik — Horváth, Dégenfeld-tér 1. szám. 1594.

EGY FIU
tanulónak kszittal esetleg ruházattal felvétetik Sütőde, Kinizsi u. 49. szám. 1593.

AJANLAT
CIPÉSZ IPAROSOK "IGYELMÉBE" felsőrészkesztő műhelyemet Hatvan ucca 28. szám alá helyeztem, hol elvállalok úgy saját, — mint hozott anyagból is minden e szakmába vágó munkát, készfelsőrész nagyválasztékban. Wiesner Jenő 1309

NŐI
kalapok olcsón szerezhetők be: Turinénál, Paacsirta ucca 41.

TÉGLA
tetőcserep legjobb minőségben bármilyen mennyiségben kapható, — Balogh és Vértsey téglagyár. Telefon 318. 1135.

GÖZHENGERFURÁS
asztag közt is, 24 órán belül, felelősség mellett végző Fekete gépjavitóműhely, Hadházi utca 18. 1180

FENYŐ SÁNDORNE
elvállal jutányos áron endlizést, gépazsurt, — gombáthúzást. Piac ucca 26-b. I. emelet. — Gambirussal szemben. Ugyanott irodahelyiségek kiadó. 1256

Debrecen Urhölgyeinek.
Szíves tudomásukra hozom, hogy július 15-én közismert szalonomat Péterfia 60. alól Hunyadi 18. alá helyezem át. Uj szalonomban a főszűrt arra helyezem, hogy Urhölgyeim elismerését, valamint pártfogását kiérdemljem. Bálint Margit női szabó

MEGNYILT
a „Juci” női kalapszalonn, Csapó ucca 73. sz. alatt. Modellek a legszébb kivitelben. Alakítások már 2.50 pengőtől kezdve. 660.

FILCKALAPOK
nagy választékban, olcsón beszerezhetők, — Matta Anna. Csemete ucca 10. 24

TÜZIFA ÉS SZÉN
egelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali Rt. n 12.50.

SHELL
benzin-olajoltó állomás, 1 liter benzin 48 fillér. Festéküzlet, Csapó 10. szám. 7-a.

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók. Debreceni Működgyárnál — Fürdő ucca 2. szám.

MÁRVANY-NOZAIK
cementlapok betonárnak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő-ucca 2. sz.

1 KILO
friss gyenge liba hus 3.24 pengő, Knöpfler, Pásti ucca 5. szám. — 1580.

HORGONYOZOTT
bádog tetőfedni és fekete lemez, — nagyobb mennyiségben kapható. Eötvös ucca 110. sz.

Fűszerkereskedőségél
állást keres. Cím Bethlen 32. postánál. 1380

JÓ HÁZIASAN
készített kosztra felvétetnek intelligens férfiak, jutányos árért. — Erzsébet ucca 54. 1587.

MOSÁST
vasalást elvállalok, — Rákóczi ucca 19. szám.

FÉRFI ÖLTÖNY
fordítás 18 pengő, női kosztüm fordítás 18 P., Tegdesz szabónál, Péterfia ucca 42. sz. Szeptember hó 1-ig. 1595.

Autók és hintók lakozását a legujabb amerikai ducó lakozással, valamint autókarsériákat, hintókat, kombinékat stb. s ezek kárpitozását szakszerűen, pontosan s legjutányosabban készít Kleiber és Terkulya fényezők és kárpitózők Debrecen, Hatvan ucca 69. 1492

JÓMINŐSÉGŰ
cser-tégla és cserép kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi-úti téglagyárából. Eladása Simonffy-u. 1a. II. em. Telefon 610.

VILLAMOS
világítási és erőátviteli berendezéseket szakszerűen és legolcsóbban készít Fanta Ernő villamosági Vállalat, — Nyugati ucca 50. Telefon 10-10.

HÁZVEVŐK!
kik Csonka ucca 9. sz. házamat 12.000 pengőért kérték odaadom. — 1603.

Figyelem
Győződjön meg általam olcsóságáról s munkám tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelek. Női talp. sarok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fejlelés 685 fill., férfi 760 fill. Férfi és női cipők a legjobb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Jungnál, Szepességi ucca 27. (Herskovicsház).

CSEPLÉSHEZ
és gőzkeszántáshoz porosz szén legjutányosabb árban beszerezhető. Háy, József főherceg ucca 38. sz. Telefon 276. vagy 15-52. 9-a

KERESLET
DOBOZGYÁRI és könyvkötészeti gépeket veszek. — Weber, Nyil ucca 131. szám.

CSEPLŐGEPET
keresek, hateraz buza-keresztre, sürgösen. — Libakert u. 21. 1607.

JOBB
házmesteri lakást keres intelligensabb gyermektelen házaspár, főzésért nagytakarításért. Cím a kiadóban. 1598.

LAKÁS

EGYSZOBÁ,
fáslamra, páremernek kiadó augusztus 1-re. Kuruc ucca 110. Kallós-nál. 1335

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Zöldfa ucca 13. sz. keresztépület. 850

BUTOROZOTT
szoba a Bika közelében, parkettes, villanyvilágítással, szépen berendezve, egy-két úr részére augusztus 1-re — vagy azonnalra kiadó. József kir. herceg ucca 35. balra. 1242

KÉTSZOBÁS
fürdőszobás garzon lakás azonnal kiadó. Rákóczi ucca 4. I. emelet 1572.

KÉT
kvártélyos felvétetik — Gágyár ucca 6. 1589.

CSINOSAN
butorozott szoba, elsejére kiadó. Varga u. 29. III. ajtó. 1590.

KIADÓ
egy szoba, konyha, — speiz, augusztus elsejére, Eötvös ucca 37. sz. 1596.

UDVARRA
nyiló szoba kiadó gyermekeknek párnak, Vendég ucca 79. sz. 1605.

KIADÓ
sárosházban olcsón új üzlethelyiség a házban fűszer, hentes üzlet. sültöde már van. Értekezni Péterfia ucca 48. sz. uccai emelet.

KÜLÖNBEJÁRATU
egy-két butorozott szoba uraknak, házaspárnak, ellátással is kiadó. Hatvan u. 29. 1599.

KIADÓ
egyszoba, konyha, speiz mellékkelhelyiségekkel butorozva, Bercsényi u. 29. szám. 1601.

SZENT ANNÁN
uccai két szoba, üresen vagy butorozva kiadó. Értekezni „Juci” Kalap szalon, Csapó u. 73. sz.

ÜZLET-RAKTÁR
üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Értekezni lehet Kossuth ucca 8. szám, házgondnoknál. x.

ÜZLETHELYISÉG
felerészben irodának is alkalmas, kiadó, Frank hírlapiroda, Király u. 2. szám. 1604.

ÜZLETHELYISÉG
Sámsoni ut 3. alatt forgalmas helyen lakással azonnal kiadó.

BOLTHELYISÉG
piacon, egy udvari szoba, nagy bor pince, — azonnal kiadó, Rákóczi ucca 24. szám.

ELADÁS

HASZNALT
butorok eladók. Széchenyi-ucca 45. sz. 1487

EGY
két méter magas finom csiszolt szalontükör eladó. Maróthy György-ucca 5. 1330

EGY
szimentáli nagytejelő 4 éves kis borjas tehén eladó. Széchenyi-ucca 21. sz. 1489

ELADÓ
olcsón üzletberendezés és cégtábla. Sas ucca 4., vasúzet. 1293

SÜRGÖSEN
eladó teljes fűszerberendezés. Rác, Vendég-ucca 1. 1368

KÉT
szoba és előszoba és konyhabútor sürgösen eladó, esetleg lakásom is átadható, a város központjában lakom. Cím a kiadóhivatalban. 1524

FÜSZERÜZLET
berendezés, petroleum tartállyal, azonnal eladó. Kandia ucca 15. 1288

JJ BUTOROK
leszállított árakkal, hálszobák, konyhabútorok, börgarnitúrák, díványok, hencserék, szalongszék, tükrök — mindenféle bútorok. — Széchenyi ucca nyolc. 43-a

FÜSZERÜZLETI
berendezés lisztes ládák kal eladó, Sámsoni u. 3. szám.

ELADÓ
egy jégsekreány, tizedes és asztali mérleg. Gágyár ucca 6. szám. 1588

ELADÓ
Piac ucca 14. sz. alatt Bikával szemben egy wertheim cassa, és üzleti üvegajtós szekrény. 1592.

INGATUAN
ELADÓ
Nyilas telep, Létai ut 9. számú, modern, családú új ház, azonnal beköltözhető. 1531

SZOVÁTI
köves ut mellett Ebesen 22 hold föld eladó. Cím a kiadóba. 1365.

BIRTOKBÉRLET
Bellegelő 542 (Akadémianál) 200 holdas fekete, urilakkal, (villanyosnál) Megnézvéni tárgyalhat a tulajdonossal. Cím a kiadóban. B. 30.

KIADÓ
Monostorpályi köves uton 8 hold föld tanúval. Értekezni lehet: Nyil ucca 131. sz. 1579